

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-99. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM, 117. SZÁM

DEBRECEN, 1935 MÁJUS 23., CSÜTÖRTÖK

ARA 10 FILLÉR

## EGYKOR ÉS MOST

Hogy vélekedett a Debreceni Ujság—Hajdúföld még két évvel ezelőtt Vásáry Istvánról

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld” tegnapi számának vezetőhelyén nekiront a „8 Ország”-nak, mely sokadmagával díszesre mer adózni Vásáry István polgármester érdemei iránt, Kaján irigységgel boncolgatja a fővárosi lap cikket és letagadná a csillagot is az égről, hogy Vásáry István érdemeit kisebbítse, vagy a nullával egyenlővé tegye. A „Debreceni Ujság” tegnapi cikke beleillik abba a hajszába, melyet már egy év óta folytat Vásáry István ellen, kitől megtagadná most meg a levegőt is. De hogy mindig a tagadás álláspontján lett volna, arra frappáns ellenbizonyíték akadt tegnap véletlenül a kezünkbe.

A „Debreceni Ujság” 1933 április 16-i számában hosszú cikk szamol be arról, hogy dr. Vásáry István „Alkalmi beszédek” című könyvében kiadta nevezetesebb beszédeit. Többek között szóról-szóra a következőket írja a „Debreceni Ujság”:

Az általános értékeken kívül meg kell látni Vásáry beszédeinek magyar értékeit is. A megfosztott, felelős érzetű magyar ember izzó hazafisága lobog minden mondatában s felelősségérzete elnyomja benne a politikust is. Vásáry István látja, tudja, hogy vannak magyar kérdések, amelyekről az egyetemes nagy célok érdekében keveset beszélni, — kötelesség ma. *Mindenen túl Vásáry István az alföldi sors kérdéseinek leghibátalabb profetója ma.* Az alföldi magyarság felemelésének, méltó megbecsülésének fanatikus hirdetője s rendkívül világosan látja, megjelölni a külön alföldi célokat. S közelebb jutva ennek az Alföldnek igazi metropolisához, Debrecen szelleme szól Vásáry ajkán. *A régi debreceni hagyományok hirdetője, a főbírák méltó utóda ő.* Az ősi kollégium diákja ma is, akiben az a lélek él, melyet a kollégiumi nevelés formált ki nagygyá, tanított tradíciók lisztelére.

Még egy, — ami megragadja az olvasót — ezeknek a beszédeknek sokrétűsége, sokfélesége. Főlényes biztosság, csodálatos hozzáértés jellemzik akár irodalmi, akár jogi, vagy zenei kérdésekhez szól hozzá. S mégis ott legszebbek, legfelemelőbbek a Vásáry-beszédek, ahol a magyar hit zendül belőlük, ahol az általános nemzeti problémák foglalkoztatják a szónokot. Erőt, bizalmat lehet belőlük meríteni, mert Vásáry olyan szikla hittelt hirdeti, hogy rendeltetésük van ezen a földön:

„A teremtő Urísten a nemes ércet, a vasat egy tömegben helyezte a föld mélyébe. Az ember leszáll és darabokra tördelve hozza ki onnan. Tűzbe veti, de ez a nemes fém, az a nemes érc nem fog elégni a tűzben, hanem megolvad egy tömeggé és azután acél lesz belőle, mely még a sziklát is megrepeszti. A magyar nemzetet, amelyet a teremtő Urísten helyezett erre a földre, szíjjel szaggatták

## Matyasovszky budapesti bencés főigazgatót kegyetlenül meggyilkolta inasa, kit tegnap este Nyiregyházán elfogtak

### A gyilkos fejszéje beleszakadt az áldozat koponyájába - Vérbefagyva találták meg az igazgatót szobájában

### A gyilkost a Budapest-debreceni vonaton felismerte a vasuti kalauz - Nyiregyházán egy szállásadáson fogták el - 135 pengőt találtak nála

Budapest, május 22. Megdöbbentő, kegyetlen gyilkosságot fedeztek fel ma reggel 8 órakor a Baross utcában levő szent benedekrendi reál-gimnázium épületében. Borzalmas kegyetlenséggel

meggyilkolták a szentbenedekrendi reál-gimnázium igazgatóját, dr. Matyasovszky Kassián tankerületi főigazgatót,

a Szent Benedek-rend országsszerte ismert kiváló paptanárait. Mindjárt a kegyetlen gyilkosság felfedezése után nyomára is bukkant a rendőrség a tettesnek; megállapították ugyanis, hogy a gyilkos csaknem kétséget kizáróan a Benedek-rend Baross utcai rendházának egyik szobájában, Lesti Andor 20 éves tápósági fiatalember.

**AZ IGAZGATÓ NEM MENT EL MISEZNI, FELFEDEZIK KEGYETLEN MEGGYILKOLÁSÁT**

Dr. Matyasovszky Kassián minden reggel hét órakor, a tanítás megkezdése előtt misézni szokott az Egyetem-téri templomban. Szerdán reggel is ott kellett volna lennie — és hogy nem jelent meg, ez siettetie a gyilkosság felfedezését.

Reggel hét óra után megszólalt a Szent Benedek-rendház telefonja és az Egyetem-téri templomból érde-

klődtek aziránt, hogy miért maradt el a miséről Matyasovszky Kassián, Horváth Kándi, a gimnázium épületének és a rendháznak gondnoka, akinél a telefonáló érdeklődött, aggodalommal hallotta, hogy a reggeli misén sem jelentkezett Matyasovszky Kassián. Az esti órákban ugyanis egy más helyről is keresték Matyasovszky Kassiánt, ahová megígérte, hogy elmegy. Bódy László fővárosi tanácsnok hívta meg tegnap este vacsorára Matyasovszky Kassiánt, aki rendtársainak be is jelentette, hogy este nem vacsorázik velük mert Bódy tancsnokhoz hivatalos. Az esti órákban azután Bódy tanácsnok telefonált s aziránt érdeklődött, miért nem jött el a vacsorára Matyasovszky Kassián, holott javommaradását nem mentette ki és megjelenésére feltétlenül számítottak. Ekkor keresni kezdték a rendházban, bekopogtatták a szobájába is, a lezárt ajtó mögött azonban választ nem kaptak és így azt hitték, hogy talán elindult és később megjelenik a vacsorán. Ilyen előzenyék után szerda reggel érthetően nagy nyugtalanságot keltett, hogy Matyasovszky Kassián mindennapos reggeli miséjére sem ment el. Felisítették szobájához, amelynek ajtaját lezárva találták és a kopogtatásokra semmi válasz nem hangzott.

Rosszat sejtve feltörték az ajtót. Amint az ajtó feltárult, az igazgató szobája elé sereglett fekete reverendás papok a borzalom és kétségbeesés kifejezésével torpantak meg a küszöbön.

A zöld posztó-takaróval leborított ágyon utrakészen, teljesen felöltözötten, reverendában, hanyattfekve, holtan, véresen fekvő Matyasovszky Kassián, a fejéből egy rövid balta nyele meredt ki borzalmas jeleként annak, hogy a szerencsétlen paptanárbertelen gyilkosság áldozata lett.

Az első másodpercek kétségbeesett dermedtsége után pillanatok alatt száguldott szét a rendház épületében a hír:

— Meggyilkolták Matyasovszky Kassiánt!

Azonnal értesítették a rendőrséget, először a központi ügyeletet, utána nyomban a bürgügyi osztály főnökét.

**A GYILKOSSÁG GYANUJA AZ INASRA TERELŐDÖTT, KI ELTÜNT**

A rendőrség nagy apparátussal megkezdte a nyomozást. Az első percekben már tudták, hogy a rendházban egy inasa eltűnt. Tegnap

az emberek darabokra és tüzevetették, de ez a tűz nem fogja elégetni, hanem acéllá fogja edzeni és ütni fog az acél, ha ezt kívánja a világ.

*Mi debreceniek büszkék lehetünk rá, hogy olyan polgármesterünk van, aki szóval és tettel egyaránt éli és eszeleksi azokat a magasztos eszméket, amelyeket hirdet és beszédeinek kiadásával most írásban is terjesztett a magyar gondolat és a jobb magyar jövő szol-*

gálatára.

Ime rövidke két év ezelőtt meg így vélekedett dr. Vásáry Istvánról az a „Debreceni Ujság—Hajdúföld”, mely most nap mint nap a sárga földig lerántja és nyilvánvaló érdemeit a város fejlesztése körül tagadásba veszi.

Ime 1933-ban ugyanannak a lapnak hasábjain Vásáry István a régi nagy debreceni hagyományok hír-

detője, a főbírák méltó utóda, olyan polgármester, akire ők is büszkék és 1934. és 1935. évben már az, akit nem tűrnek meg a polgármesteri székben, akire kigyót-békát rákiáltanak és akit el akarnak ütni attól, hogy Debrecen életében hivatását betöltse.

„Welche Wendung durch Gottes Fügung”. Milyen fordulat Isten akaratából, azaz inkább valaki másnak akaratából.

este 7 órakor távozott az épülethől és azóta nem jelentkezett.

A helyszíni szemlén a gyilkosság körülményeire vonatkozóan először Bíró Béla dr. rendőrorvostanásos adta meg az első felvilágosításokat a nyomozó rendőrtisztviselőknek. Véleménye szerint

a meggyilkolt dr. Mattyasovszky Kassián körülbelül tegnap este hét óra óta halott.

A szobában dulakodás, vagy rablógyilkosság nyomai nem látszóttak. Az íróasztalon, a szekrényben minden a legpéldásabb rendben maradt.

#### HOGYAN TÖRTÉNT A GYILKOSSÁG

A rendőri bizottság igyekezett megállapítani, hogy miképpen történhetett a gyilkosság. Dr. Mattyasovszky Kassián, mint látható volt, egy új reverendáját öltötte magára, nyilván a Bódy tanácsosnál tartandó vassora tiszteletére. Az elekből azt is meg lehetett állapítani, hogy a paptanár

teljesen utrakészen állott, amikor belépett szobájába a gyilkos.

A gyilkos szembe találta magát az íróasztal előtt lévő hatalmas termélfű paptanárral. Hogy mi történt kettejük között, hogy milyen indulatok és jelenetek robbantották ki a tragédiát, ezt természetesen most még nem lehet tudni. Annyit azonban meg lehetett állapítani, hogy

a gyilkos, Lesti Andor, előre készült szörnyű tetteire

és már a gyilkosság szándékával ment fel Mattyasovszky Kassián szobájába. Az inasszobában ünneplő ruháját öltötte magára, még pedig azt a ruhát, amelyet néhány nappal ezelőtt csináltatott egy régi reverendából, amit Mattyasovszky Kassiántól kapott ajándékba. Ebben a fekete ünneplő ruhában ment ki az inasszobából Lesti Andor, ami nem tűnt fel senkinek, mert az inasok mindig jártak-keltek az intézet épületében. A baltát a pincéből hozta fel magával. Hét óra előtt néhány perccel lép hetett be a szobába. Talán

még párbeszéd sem volt közte és áldozata között. Egymásután többször fejbesújtotta a baltával

dr. Mattyasovszky Kassiánt, aki mindjárt az első ütéstől elszédült. Jobbkezét védekezően maga elé tartotta, erre lehet következtetni abból, hogy a jobbkeze véres. Mintegy

öt ütést mért rá a gyilkos, még pedig szemtől-szembe állva. Az ötödik ütés volt a legborzalmasabb és halálos. Ennek az ütésnek nyomán a balta foka bennmaradt a koponyacsontban.

Ezzel együtt hanyatlott le az íróasztal mellett ágyra Mattyasovszky Kassián.

fejében a baltával, amelyet a rendőrorvos sem tudott kimozdítani helyéről.

A gyilkos borzalmas tette nyomban kiosont a szobából és lezárta mindkét ajtót, mert az inasoknak, hogy takarítási munkájukat bármikor elvégezhesék, kulcsuk volt a szobákhoz. Visszatért az inasszobába. Itt találkozott a rendház portásával, Horváth Sándorral.

A portás már utrakészen találta az inast. Fekete ruha volt rajta, puha zöld kalap, a karján egy zöld Hubertus kabát, éppen szekrényét zárta be.

A portásnak egy kulcsot adott át, azzal a megbízatással, hogy adja át öccsének, Lászlónak, aki szintén inas a rendházban.

Azt mondotta, hogy az öccse majd tudja, mit kell a kulccsal csinálni.

Felindultságnak nyoma sem látszott Lesti Andoron.

amikor a portással beszélt. Ezután lesettett a lépcsőn és eltűnt. Senki sem tudta, hogy hová ment.

#### A GYANU SZERINT RABLÓ-GYILKOSSÁG TÖRTÉNT.

A nyomozás munkája óriási apparátussal tőkép abban az irányban igyek-

szik teljes világosságot deríteni, a borzalmas bűntényre, hogy vajjon bosszú-e, vagy rablógyilkosság áldozata lett a kiváló paptanár. A detektívek a meggyilkolt realiskolai igazgató mosdó kamrájában egy páncélszekrényt találtak, amely házikassza céljaira szolgált. A szekrénynek a kulcsát mindenütt keresték az egész lakásban, azonban sehhol sem találták meg.

A páncélszekrényt egyelőre nem is tudják felnyitni, tehát nem lehetett megállapítani azt sem, hogy a gyilkos a bűntény elkövetése után magához vette-e a kulcsot, felnyitotta-e a kasszát s mennyi pénzt vett ki belőle. Ebbe a páncélkasszába egyébként az iskola tanárainak és vezetőségének előadása szerint állandóan több ezer pengő készpénz volt. Felnyitották Mattyasovszky főigazgató íróasztalának fiókjait és itt többszáz pengő készpénzt találtak. — Hogy elvitt-e a gyilkos innen valamit, azt egyelőre még pontosan nem lehetett megállapítani. Általában az a feltevés alakult ki, hogy rablógyilkosság történt, az eltűnt kasszakulcs alaposan alá-

támasztja a rendőrségnek erre irányuló gyanúját.

A délelőtti folyamán, amikor már híre terjedt a főkapitányságon a bestialis bűnténynek, az útlevelesztályon megjelent egy fekete ruhás fiatalember, aki útlevelet akart magának váltani.

Az iratainak átvizsgálásakor kiderült azonban, hogy 1915-ben született. A rendőrtisztviselő utasította, hogy szülői beleegyezést hozzon magával. Az útlevelesztályon jelentkező fiatalemberrel, akinek a személyleírása az eltűnt inas személyleírásával rendkívül egyezett, azt hitték, hogy talán azonos a gyilkossal. Ekkor ugyanis a gyilkos nevét még nem tudták. Ez a fiatalember azonban nem jelentkezett ismét a rendőrségen, de arra most már pontosan nem tudnak visszaemlékezni, — mi volt a neve. Nem tartják lehetetlennek, hogy Lesti a kora reggeli órákban megjelent a főkapitányság útlevelesztályán, abban a hiszemben, hogy a gyilkosságot majd csak délfelé fogják felfedezni és ő ezalatt az útlevelet kiválthatja magának.

## Hajszja a gyilkos után

A jelek arra mutatnak, hogy a gyilkos inas visszaelt jászvü gazdájának szeretetével. Inni kezdett, részegkedett, munkájában hanyag lett. Előbb-utóbb feltétlenül eltávolították volna a rendházból.

A főkapitányságon az egész bünyügyi osztályt a Baross uceai gyilkosság foglalkoztatja. Zsigmond rendőrkapitány, Zilahy fogalmazó egymásután halgatják ki a dráma epizódjait. Elsősorban a gyilkos testvérét, Lesti Lászlót hallgatják ki. Feltűnően hasonlít az öccsére, ugyanolyan pisze orra van. Munkakabátjában, ahogy bejött autóra a rendőrségre, ül a rendőrtiszt íróasztala előtt és beszél gyilkos öccséről. Az előszobába csak fozslányok halatszanak ki vallomásból.

— Gögös, összeférhetetlen természetű gyerek volt... Nem, lányismerőséről nem tudok... Tegnap dél-

után 5 óra tájban látták, amint a pincéből jövet kezében a baltával felfelé tartott a II. emeletre. Hogy mikor ment el a házból, én nem tudom. Egyik társa 7 óra után azzal jött hozzám, hogy az öcsém elment, itt küldi a szekrény kulcsát. De hogy gondoltam arra, hogy mi történt...

Kihallgatták a gyilkos másik testvérét, a Beszkár-kalauzt is. Nem tud ujaft mondani. A gyilkosság után nem járt nála „Bandi”. Egyetlen érdekese részlete a vallomásának: tud arról, hogy öccse néhány nappal ezelőtt 50 pengőt kért kölcsön valakitől a rendházban. Fehérneműre kellett neki a pénz.

Délután 2 órakor a bünyügyi osztály főnökének jelentést tesznek a rendőrtisztek a nyomozás állásáról. Egyelőre semmi nyom.

## A gyilkos elfogatása

A bestialis gyilkos, mint a nyíregyházi jelentésünk közli, már a rendőrség foglaja és szerdán este 10 órakor került a hatóság kezére. Az elfogatását egy MÁV kalauz tette lehetővé. Az eset részletei a következők:

A gyilkos a fővárosból való menekülés után Karcagig váltott jegyet, de a harmadosztályú jegyével a másodosztályon utazott és a kalauzzal ezért szövéltása is támadt. A vita azzal végződött, hogy a másodosztályon utazó gyilkos megfizette a különbuzetét és tovább utazott a másodosztályon. A jegye Karcagnál lejárt, de a gyilkos tovább váltott jegyet Nyíregyházaig, ugyanez a másodosztályra. A kalauz jól megnézte az idegesen viselkedő fiatalembert. Gyanús volt neki a harmadosztályú jegyével másodosztályon utazó fiatalember és még inkább növekedett a gyanúja, amikor meglátta, — hogy bár csak Karcag állomásig érvényes a jegye, nem száll le, hanem Nyíregyházaig vált jegyet tovább. Ugy viselkedett, mint aki fél elhagyni a vonatot. A kalauz Nyíregyháza pályaudvarán értesítette a rendőrséget a gyanús utasról, de mire a rendőr az utasokhoz sietett, már eltűnt a fiatalember és nem találták az állomás épületében. Nem tulajdonítottak neki nagyobb fontosságot, mert a kalauz még akkor nem sejtette, hogy a gyanús utasa azonos az országosan hajszolt gyilkossal. A vonattal visszafelé jövet átnézte a kalauz az esti lapokat és és akkor döbbent rá, hogy a szűkevény areképét meglátta, hogy a gyilkossal volt vitája a harmadosztályú jegy miatt. A hajdúhadházi állomáson a kalauz leszállt a vonatról és izgatottan jelentkezett az állomásfőnökségnél s kezében lobogtatva az újságot mondotta:

— A gyilkos az én vonatomon utazott én keztem a jegyét és még vitám

is volt vele, mert harmadosztályú jegyével a másodosztályon utazott. Ez az ember csak a gyilkos lehet, ugyanaz, mint a lapban közölt fénykép. Felismerem határozottan!

A kalauz jelentése alapján az állomásfőnök azonnal érintkezésbe lépett telefonon a nyíregyházi rendőrkapitánysággal és közölte a szenzációs hírt. A kalauz adatai alapján a nyíregyházi rendőrség nagyszabású razzitát tartott az egész városban és este 10 órakor sikerült is elfogni egy Kótai uceai zűg-szállóban, amint vídáman szórakozott egy pincéző társaságban. A fiatalember igen megrémült, amikor a detektívek herontottak a szobájába és igazolásra szólították el. Zavarában csak dadogott néhány perccel, kapkodott íráskor után, de aztán megtörten megadta magát és minden tiltakozás nélkül követte a detektíveket a pincézővel együtt a rendőrségre. Megmondták a rendőrségen és 135 pengőt találtak a zsebében.

A bestialis gyilkos lekerült a fogdába és ott marad az éjszakai órákig. A fővárosból már érte mentek a detektívek, akik viszik Budapestre a főkapitányságra, ahol részletesen kihallgatják.

## Uránia

Maj műsor,

## Bécsi bál

WILLY FORST rendezésében.

PAULA WESSELY fűszereplésével.

Előadások kezdete: 5. 7 és 9 órakor.

A rendőrség kihallgatja a kalauzt is, akinek ügyessége a rendőrség kezére adta a menekülő, véreskező szolgát.

A gyilkos Nyíregyházán beismerő vallomást tett már.

## A költségvetés tárgyalása

Budapest, május 22. A képviselőház szerdán folytatta a költségvetés vitáját.

Gróf Sigray Antal a valutakérdéssel foglalkozva, helyesnek tartja, ha Magyarország fenntartja a magyar valuta színvonalát s semmit sem kezdemenyez. Kifogásolta a költségvetés emelkedő irányzatát. Tiltakozik az ellen az állítás ellen, mintha az ellenzék ellenéne a korszerű reformokat örömmel üdvözli Illiter tegnap békenyilatkozatát. Különösen érdekesnek tartja a beszédnek Ausztriára vonatkozó részét. A magyar külpolitika tengelye az olasz barátság — mondotta.

Gömbös miniszterelnök: Ebben a kérdésben egy táborban vagyunk.

A szónok ezután Göring ismeretes szerbbarát nyilatkozatáról beszélt és a külföldi újságokat idézve, megállapította, hogy a világháborúban nem Németország áldozta fel magát a monarchiáért, hanem a monarchia Németországot. Végül hangoztatta, hogy a Dunamedence rendezését csak a törvényes királyság helyreállításával tudja elképzelni. A költségvetést nem fogadja el.

Vázsonyi János helytelenítette a pengő ártérkelés gondolatát és szemére vetette a kormánynak, hogy a titkos választójogot nem valósította meg. Reformokra szükség van, a négyéves tervben böcs reformok vannak, de kérdés, megvalósulnak-e. Nem fogadja el a költségvetést.

Báró Urbán Gáspár hangsúlyozta, hogy a mai helyzetben csak átgondolt remormokkal lehet segíteni. A munkaláng Lénárd a gazdatársadalom problémáival foglalkozott. Gondoskodni kellene arról, hogy rossz termés esetén az állattenyésztéssel kárpótolják magukat a gazdák. Nem szabad ipardédelgető politikát folytatnunk. Sürgősen rendezni kell a gazdaadóságot. Nem lehet, hogy többet fizessen valaki vissza, mint amilyen kölcsönt kapott. Visszaútasítja azt a vádat, mint hogyha a kisgazdapártiak adó nem fizetésre szólították volna fel a falu népet. A költségvetést nem fogadja el.

Éber Antal rámutatott a közterhek súlyosságára. A közteher a nemzeti jövedelem 40 százalékát teszi ki. Budapest a fejenkénti adóterhe 1913-tól 1932-ig több mint 100 százalékkal emelkedett. A deficitet nem akarja a jelenlegi kormány számlájára írni. Az állami tisztviselők fizetésének csökkentésével nem megyünk semmire. Az átlagos tisztviselői fizetés az 1914. évihez viszonyítva 40 százalékkal 220 pengőre csökkent, ez az összeg pedig nem nevezhető nagygnak. A magasabb osztályúak fizetésének leszállítása szintén nem hozna magával jelentős megtakarítást. Nincs más segítség, mint a túldimenzionált közületi háztartást lebontani. Ezen a téren 1930 óta már is nagy lépéseket tettünk. Határozati javaslatot terjesztett elő, hogy a kormány nevezzen ki szakértő bizottságot, amely javaslatot terjesszen elő, miként lehetne az állambháztartás hiányát kiküszöbölni.

Meissner Károly kifogásolta, hogy a gyáripar sokkal nagyobb kedvezményekben részesül, mint a válsággal küzdő mezőgazdaság. Majd a Tiszántúli gazdatársadalmának bajaival foglalkozott. Kérte a kormányt, hogy a rendkívül súlyos válságos helyzetben lévő mezőgazdaság megsegítése érdekében tegye meg a szükséges intézkedéseket. A költségvetést elfogadja.

# Megkezdődött a tiszántuli református egyházkerület tavaszi közgyűlése

Nagy ünnepséget készítenek elő a kollégiumi főiskola 350 éves jubileumára.

A tiszántuli ref. egyházkerület dr. Baltazar Dezső püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével a kollégium dísztermében rendes közgyűlést tartott, nagy érdeklődés mellett.

## BALTAZAR PÜSPÖK IMAJA: A GYÜLÖLKÖDÉS CSUNYA ARCÁT VÁLTOZTASSA ÁT A SZERETET ANGYALI SZÉPSÉGÜ ARCÁRA

A közgyűlést bibliaolvasás után dr. Baltazar Dezső püspök lélekbeli fakadó buzgó imával nyitotta meg, fohászkodván az Egke Urához, hogy mivel „szeretet nélkül nem tudunk dolgozni, a gyűlölködés csunya arcát változtassa át az Isten a szeretet angyali arcává.”

A mély hatást kiváltott imádság után báró Vay László főgondnok megnyitó beszéde következett.

## BARÓ VAY LÁSZLÓ FÜGOND-NOK BESZÉDE

— Főtiszteletű és nagyméltóságú egyházkerületi közgyűlés! Bevezető szavaimban mindenekelőtt is Rákóczi Ferenc fejedelem halálának 200 éves jubileumáról kívánok megemlékezni, mert ez a visszaemlékezés minden magyar lélekben örökké magaslatos eszméket és dicső emlékeket elevenít fel.

— Soha jobb alkalom nem volt erre a visszaemlékezésre, mint szentesetlen nemzetünk mai sanyaru torkában, de megfelelő hely nem lehet erre, mint mai gyülekezésünk színhelye, mert Rákóczi a legidőzabb felekezeti elnyomás és harok idején hirdette a lelkek egységét, a minden vallásfelekezetet egyformán megillető szabadságot és ezzel a gondolatot forrasztotta egybe zászlaja alatt a magyart. Ma is erre van szükség: megértésre, türelemre vizsálykodás helyett és ha ezt a példát, ezt az utat — amelyet ez a jubileum idéz fel előttünk — őszintén akarjuk követni, akkor az egyházi életben fokozott mértékben vár az a példa követésre.

— Eppen ezért mellőzni kell ma azoknak a kérdéseknek a felvetését, amelyek alkalmasak arra, hogy éket verjenek keresztény egyház és keresztény egyház közé, hagyjuk ezt nyugodalmasabb és boldogabb idők-re, ma az az első feladatunk, hogy egykezzünk a közös krisztusi gondolatot közös megértéssel mindenki

számára egyformán gyümölcsözővé tenni.

— Ilyen — a felekezeti surlódások felidézése alkalmas kérdés a polgári házasság körül folyó polemika is. Sok szó esett az utóbbi időben a családvédelem érdekében házassági jogrendszerünk gyökeres megváltoztatásáról. Ha ezen a téren javulást akarunk, úgy azt nem annyira ezen az uton kell keresnünk, hanem inkább a házasságról alkotott laza erkölcsi felfogás háttérbe szorítása által. Az az erkölcsi dekadencia, amely ezen a téren ma lépten-nyomon jelentkezik, nézetem szerint nem új jogszabályok alkotása által szüntethető meg, hanem inkább a Krisztus szerinti vallásos élet elmélyítése és megerősítése által. Arra van tehát szükség, hogy az egyházi nevelés bensőségesebb, hatásosabb legyen, hogy mind kevesebb teret engedjünk az egyházi életben az anyagiasság érvényesülésének. — Hogy ne csak kenetelés beszédek és szövegek által, hanem intenzív missziós munkával és áldozatteljes példaadással szolgáljunk Krisztus tanítását.

— Ilyen munkára van szükség minden felekezet körében de nekünk a magyar reformátusságnak kötelességünk ezen a téren világító fáklyaként eljárunk.

— Ezzel a gondolatmal hívom munkára és üdvözlöm egyházkerületünk alkotó tagjait és munkálkodásunkra Isten áldását kérve, főtiszteletű elnöktársammal együtt az egybehívott egyházkerületi közgyűlést megnyitottam jelentem ki.

## A KORMÁNYZÓ ÜDVÖZLÉSE

Az egyházkerületi közgyűlés Maklár Károly főjegyző javaslatára megleghangú táviratban üdvözölte Horthy Miklós kormányzót, akinek áldott életére, bölcs kormányzására a súlyosan megnehezült idők válságaihoz is kivezető isteni kegyelem megsegítő, megtartó, megszentelő és jóravezető gazdag áldását kéri.

## RAVASZ LÁSZLÓ PÜSPÖK ÜDVÖZLÉSE

A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy Ravasz László püspököt a kormányzó I. osztályú érdemkeresztjével tüntette ki. Az egész egyetemes református egyház méltó

dicselkedését. Ravasz László püspököt kitüntetése alkalmából a közgyűlés örömmel üdvözli és Istentől áldást kér életére, működésére.

## TÓTH SANDOR ESPERESSÉ VÁLASZTÁSA

Örömmel vették tudomásul a szatmári egyházmege jelentését arról,

hogyan Siposs esperes lemondása folytán Tóth Sándort választották meg esperessé.

Tudomásul vették, hogy a heves-nagykunsági egyházmege dr. Kuszka Istvánt, a beregi egyházmege Pécsy Szabolcsot, a bihar-érmelléki egyházmege vitéz báró Nadányi Jánost, a középszabolcsi egyházmege pedig dr. Nánassy Andort választotta meg gondnokává.

Sajnálattal vették tudomásul, hogy Szabo István előrehaladott életkorára tekintettel lemondott esperesi tiszteréről. Az egyházi életben nagy hűségű munkásságánál csak szerénysége volt nagyobb.

Az egyházkerület őt továbbra is szeretettel és bizalmáról biztosítja.

# A kollégiumi főiskola 350 éves jubileuma

Csikész Sándor egyetemi professor, kollégiumi levéltárnok tette meg aztán a következő előterjesztést:

— Mint az Egyházkerületi Közgyűlés által választott kollégiumi levéltárnok, tisztemhez tartozó kötelességemnek ismerem, hogy a Főtiszteletű és Nagyméltóságú Egyházkerületi Közgyűlés figyelmét felhívjam egy nagyfontosságú történelmi dátumra:

— 1858 szeptemberétől kezdődik a debreceni református Főiskola subscriptio anyakönyve, melyben a főiskolai hallgatók a főiskola törvényeinek aláírtak. Középeurópában keves főiskola, a budapestit sem véve ki, díszkedhetik ezzel. Ettől kezdve, 1914-ig, az akadémiai tagozatnak Egyetemre való alakulásáig, illetve miután a Debreceni M. Kir. Tiszta István Tudományegyetem a Kollégium akadémiai tagozatának részben folytatása, mind máig megvannak a főiskolai anyakönyvek.

Három év múlva, 1938 szeptemberében lesz 350 éve, hogy szakadatlanul folyt itt Debreczenben a főiskolai oktatás. Abban a tekintetben is páratlan jelenség a magyar főiskolák közt, hogy 350 év óta egyazon helyen megszakítás nélkül szolgálta a vallás, a tudomány és a haza eszményeit. Pár év híjján felszázaddal előzi meg a nagyszombati főiskolát, amely Budára s onnan Pestre került, a sárospataki főiskola hosszú ideig peregrinálni kénytelen, míg végre visszajuthat ősi falai közé, a pápai főiskola is alsófokúvá alacsonyítva Adásztevelre költözik s alig másfél évszázada éri el ismét a főiskolai rangot.

Az elmúlt 350 év alatt mintegy 200

professzor lelki és szellemi vezetésével, 463 szenior alatt több mint 40,000 főiskolai diák került ki innen s ezzel mérhetetlen szolgálatot tett a magyar kultúrának, különösen, ha meg gondoljuk azt, hogy a debreceni kollégium volt az a lépés, amelyiken a törzsköcs magyarság legősibb, de legszegényebb rétegeinek tehetséges ifiai felemelkedhettek hogy a nemzet vezető rétegeibe juthassanak. (Ugy van.)

Tisztelettel indítványozom tehát, mondja ki a Főtiszteletű és Nagyméltóságú Egyházkerületi közgyűlés, hogy a debreceni főiskola 350 éves múltja és pedig szakadatlan debreceni múltja évfordulóját igaz bensőséggel megünnepli. Evégből az Egyházkerületi Elnökség elnöklele alatt 5 tagú bizottságot küld ki s felszólítja a Kollégium társfentartóit: Debrecen sz. kir. várost, hogy 3. a debreceni református egyházat, hogy 2. és a debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetemet, mint a debreceni főiskola szellemi folytatását, hogy szintén 2 taggal képviseltesse magát a bizottság kiegészítése képpen s ez a bizottság együttesen terjessze elő a tervezett egy jubileumi ünnepségek lefolytatására, mint a jubileumi alkalom emlékeire létesítendő intézmények felállítására.

## A THEOLOGIAI SZEMLE ÜGYE

Tárgyalták a bihar-érmelléki egyházmege javaslatát a Theologiai Szemle megszüntetésére vonatkozólag. Maklár Károly előadása után dr. Révész Imre egyetemi tanár mondott beszédet, amelyben a nagy szolgálatokra hivatott Szemle fenntartása mellett foglalt állást, megemlítve, hogy az igazság és Élet című iratért is a szegény theológus ifjak, a segédlelkészek és vallásoktatók hoznak áldozatot. Megvilágítja, milyen fontos szerepe van a Szemlének, amelyet nem szabad megszüntetni.

Harsányi Pál esperes azt a rendkívül súlyos helyzetet festi, amely a vidéki paróchiákon uralkodik. A tanítóknak sokszor 10-20 pengő nem jut fizetésre. De akarnámszor 20 fillér nincs az egyházi pénztárban egy levél feladására. Nagy egyházak küzdenek a léttel. Más a való élet és mások az elgondolások a zórdasztal mellett. Január 1-től egyelőre szüneteltessék a Szemle elkötelezését.

Székelyhídy Béla biharermelléki esperes szólal fel. A Szemlét nem az egyházkerület, hanem a szerkesztősége őrli meg, tíz év óta nem volt elég ideje, hogy népszerűsítse magát. Nyugodt lélekkel vállalja a felelősséget a határozatért. Másfél év alatt egy szám jelent meg a Szemléből, tehát önmagát szüneteltette.

Révész Imre félreértett szavait magyarázza meg.

Gönczy Béla a Szemle fenntartása és támogatása mellett foglal állást. Javasolja, hogy 8 pengőben állapítsák meg az előfizetést és legalább 20 ívet adjon s negyedévenként jelenjék meg.

Görömbey Péter: A takarekosságot az egyház közigazgatási költségeinél kell kezdeni, nem a tudományos kérdéseknél.

Dr. Csikész Sándor kijelenti, hogy az utóbbi két év alatt 364 oldalon je

# MEGÉRKEZTEM!

**Gaál Franciska**  
mint

# KISMAAMA

Játszanak még:

**Verebes Ernő, Huszár Puti, Friederich Benfer, Otto Wallburg, Annie Rosar.**

**Uj parádés vigjáték,**

a magyarországi filmgyártás meglepő fejlettségét bizonyítja.

**Vigszínház.**

**Jegyét előre biztosítsa!**

## Tizszeresét

kapja vissza a jövő vasárnapi lap árának. Figyelje gondosan ezt a helyet.

lent meg a Szemle. Visszautasítja a szerkesztőséget ért támadásokat. A közgyűlés elvetette az előadói javaslatot és az esperesi kar javas-

latát fogadták el, mely szerint egyelőre szüneteltetik a Szemle kötelező előfizetését.

## A nőtheologusok gyakorlati munkája

Maklár Károly előterjesztésében tárgyalták a nőtheologusok vizsgájának és egyházi munkába való bevonásának ügyét.

Eddig a nőtheologusok nem tehetek második lelkészkepesítő vizsgát, hanem csak vallás-tanári vizsgát. Most már kötelező a második lelkészkepesítő vizsga letétele, egyben a két vizsga időpontja között megfelelő gyakorlati munkát kell végezniük éppen úgy, mint a s. lelkészeknek, akik a gyülekezetekben végzik a rendes gyakorlati munkát. Persze arra nem gondolnak, hogy a nőtheologusok igehirdetői munkát végez-

zenek, hanem csak belmissziói, diakonissza intézeti, szociális és népjóléti tevékenységben kell eltölteniük a vizsga előtti éveket.

A munka gyakorlati részére vonatkozólag Kállay Kálmán egyetemi tanár, lelkészkepesítő intézeti igazgató terjeszt be javaslatot a következő közgyűlésre.

Az egyházkerületi közgyűlés délután nem tartott ülést, mert akkor bírói ügyek kerültek tárgyalásra.

A közgyűlés esütörtökön délelőtt folytatja tanácskozásait.

## Hogy ír a nyiregyházi nemzeti egységpárti lap a Vásáry-ügyről és az ítéletről

Azoknak a dolgoknak és machinációknak közepe, akik Debrecenben a Vásáry-ügy körül zajlanak, igazán üdítőleg hat az a szellem, mely Nyiregyháza kialakult a debreceni ügyekről. A Nyiregyháza megjelent „Nyirvidék” című lap vezércikkét közöl. „A nagy per” címen a Nyiregyháza lefolyt tárgyalásról és az ítéletről. Figyelemreméltó Debrecenben is ez a cikk, annál is inkább, mert a „Nyirvidék” a nemzeti egység párt szabalesi szervezeteinek lapja. Ime lássuk, hogy vélekedik a nemzeti egység ottani organuma a debreceni ügyekről. Idezett vezércikkében a következőket írja többek között:

„A nagy per befejeződött. Szabalesi vármegye fegyelmi választmánya több mint egy heti szakadatlan, óriási türelemmel, munkabírassal és egyszerűséggel végzett munka után meghozta ítéletét. A Mikecz Ödön dr főispán elnöklétével működő fegyelmi bizottság: Kovács Elek dr, Seeborg Armin, esieseri Orosz Ká-

rolly, Teslery Károly dr példát mutatóit a legmesszebbmenő tárgyalgosságra, az igazságos mérlegelésre. Ez az objektív szemmel az ítéletben is kifejezésre jutott s ezt mint értékes javát közelítünk meg, meg kell hogy állapítsa az ország közvéleménye is. Az ítélet, amely nem tette magáévá a vádnak Vásáry István dr polgármester ügyében tett indítványát, az állásvezetést, nagy megnyugvást fog kelteni debreceni körökben is és messze kiható jelentősége van ennek a városnak életében, a megértés, a megbékülés, az egységes közszellem kialakulása szempontjából, amely érdek ma legfőbb kérésünk...”

„... Purifikáljanak a tiszták, ne a személyeskedő röpiratok, ne a beesületben kéjjel fapados véredek, a papánál papább nagyképek.

A belügyminiszter a Vásáry-ügyet tiszta kezébe tette le és ez a tiszta kez tiszteletreméltóan cselekedett nemzete javára.”

## Ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes

Kaptuk a következő sorokat:

Mélyen tisztelt Szerkesztőség! A lapok közléséből olvasom, hogy a pénteken összehívandó közgyűlés meg akarja fellebbezni a dr Vásáry István ügyében hozott fegyelmi ítéletet, mert a NEP tagjai határozottan állítják és tudják, hogy a fegyelmi választmány ítélete enyhe, a Vásáry terhére rótt hibák nagyobbak, mint ahogyan azt az ítélet elbírált.

Már most csak azt szeretném tudni, tekintetes Szerkesztőség, hogy a pénteken fellebbezni készülő városi törvényhatósági bizottság tagjai kö-

zött vannak-e olyanok, akik már akkor is tagjai voltak a közgyűlésnek, mikor a Vásáry polgármester terhére rótt állítólagos eszelekmények folyamatosan voltak s amelyek — úgy hallottam — közgyűlési és utólagos belügyminiszteri jóváhagyás mellett történtek. Mert én, mint választópolgár, úgy gondolom, hogy a közgyűlés tagjai együttesen és összesen felelősek a városnál történt dolgokért. Tehát a közgyűlésnek azok a tagjai, akik akkor, amikor az ügyek folyamatosan voltak, az állítólagos hibákat vagy észre nem vették, vagy nem szóltak fel idejé-

ben ellene, — akár figyelmetlenség-ből, akár más okból — ismétlem, azok a városatyák most nem kompetensek dönteni abban a kérdésben, hogy megfellebbezzék-e a fegyelmi ítéletet, vagy sem.

Ez a nagy fellebbezni akarás olyan, mintha a közgyűlés tagjai kiűnn a bárány benn a farkast játszanának, avagy úgy hat a dolog, mint ahogyan mondani szokás: ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes. És vajjon ki biztosít bennünket választópolgárokat és adófizető alanyokat arról, hogy a városi törvényhatósági bizottság a jövőben merni fog a hatalommal szembehelyezked-

ni az esetleges hibák megakadályozására!... Egyforma mértékkel kell mérni mindent és egy ügy elbírálásánál nem a pártfegyverem a fontos hanem az igazság és a város érdeke. És aztán vajjon ismerik-e a közgyűlési tagok a szóbanforgó ügyek összes aktáit, merthisz csak akkor dönthetnének arról az igazságnak megfelelően, hogy fellebbezni kell-e vagy sem az ítélet ellen. Miután egészen bizonyos, hogy nem ismerik az aktákat, tehát csak zsákba-macska játékba mennek bele.

Egy lelkiismeretes választópolgár.

## Dajkamese

Városszerte nagy visszhangot keltett tegnapi vezércikkünk, melyben rámutattunk azokra a mesterkedésekre, melyek a Vásáry-ügy körül folynak. Nem utolsósorban ezen mesterkedések között a „Debreceni Újság” rapszódása dr Fényes Jenő nevével. Fajvédő oldalról most egyszerre azzal agítálnak Vásáry István ellen, hogy visszatérése esetén dr Fényes Jenő lenne a városi főügyész. Mint valami mumust emlegetik: »vigyázzatok, mert zsidó vallású főügyésze lenne Debrecennek».

A felekezeti kérdést kikapcsoljuk a vitából, csak a következőket jegyezzük meg: Aki ismeri dr Fényes Jenő önzetlen közéleti tevékenységét, pillanatra sem tételezi fel róla, hogy pozíciók elérésére törne, vagy azért, mert Vásáry István igazsága mellett kiállt, jutalmat várna. Köztudomású, hogy dr Fényes Jenő akkor sem fordult Vásáryhoz semmiféle kéréssel, amikor sokan mások tették ezt, akik most megtagadják. Mindenesetre csodálkozunk, hogy tisztelt lapíróink a dajkaméséket is besorozza a Vásáry István ellen hasz-

nált méltatlan és igazságtalan fegyverrel közé.

Egyébként alkalmunk volt dr Fényes Jenővel beszélni a vele kapcsolatos híresztelésről. Dr Fényes a következőket mondotta:

— Lelkiismereti kötelességem, hogy az igazságos ügy mellett kiálljak és kitartsak. Ez vezet engem a Vásáry-ügy igazságának szolgálatában is. Én senkitől jutalmat soha el nem fogadtam és nem is fogadok el.

— Aki ismer, tudja, hogy elvi alapon állok és még az eszem ágába sem jutott, hogy én közéleti ténykedéseimért bármiféle formában jutalmat kérjek, vagy fogadjak el. Nálam senki jobban a debreceni tradíciókat nem tiszteli és nagyon jól tudom, hogy vannak tradíciódolgozók, melyeket Debrecen életében mellőzni nem lehet.

— Szent meggyőződésem különben is, hogy Miszti Károly főügyész igazsága kiderül és ő is hamarosan visszatér oda, ahonnan őt csak a félreértés és a dolgoknak ezidőszertit tisztán nem látása tartja távol.

## Az idegenforgalom magyarországi vezetői Debrecenben

Tegnap előkelő vendégei voltak Debrecennek. Dr Bagoch Aladár, a kereskedelmi minisztérium idegenforgalmi ügyek vezetője, dr Eggdy Ferenc miniszteri tanácsos és Varjassy Langer Rudolf, az IBUSZ igazgatója jöttek le, hogy itt a helyszínen tanulmányozzák és megtárgyalják a debreceni idegenforgalom aktuális kérdéseit. A város idegenforgalmi tanácsát összehívták ebből az alkalmából és dr Vargha Elemér helyettes polgármester elnöklétével ülést tartottak. Az érdekképviselet részéről csak az Ipartestület elnöke, Vági István jelent meg, míg az ötos bizottságból csak dr Milekker Rezső, a debreceni idegenforgalmi bizottság elnöke, Németh Nándor és Grassel Herbert igazgató jöhettek el.

Több fontos dologban megállapodtak, többek között azt is kimondták, hogy elvileg semmi akadályja nincs annak, hogy a debreceni MÁV menetjegyiroda, illetve az IBUSZ fiók közös irodában, illetve egy helyiségben dolgozhasson.

A miniszteriális irak biztosították a megjelenteket, hogy a debreceni idegenforgalmat minden tekintetben támogatni fogják és minden felhívó módon azon lesznek, hogy az itteni idegenforgalom egyre szebb és szebb eredményeket érjen el.

Szóba került a diákszálló ügye is, amit szintén magáévá tett az értekezlet, hiszen a kultuskormány is támogatja ezt a gondolatot, mert legutóbb tették szóvá illetékes helyen is, az iskoláknak kirándulások keretében lehetővé kell tenni azt, hogy megismerjék az ország jelentősebb városait, amit csak úgy lehet megvalósítani, ha olesó és tiszta diákszállók állanak a nagyobb városokban rendelkezésre, így elsősorban Debrecenben is.

Délben szűkebb körű ebéd volt a Bika éttermében, majd a vendégek megtekintették az Angol Királyi Bundáját, majd kimentek a Hortobágyra.

Fehérsung — Kalapsung!  
KINÁBAN A TURBAN  
nálunk a

**Fehérkalap dominánál  
Csillag Gyulánál**

gyönyörű fehér kalap 2.50-tól, színes kalapok 2.— P-től, nagy választék!  
Gyönyörű fehér vászonkalapokat már P 1.20-tól lehet kapni 8 féle formában.

PIAC 63. I em. Szt. Annával szemben

**Az üzleti élet motora: a reklám!**  
**Jelentkezzék, míg hely van a TIKÁVRA!**



## Dinnyés Lajos interpellációja és Kozma belügyminiszter válasza Kenyeres-Kaufmann Miklós esetéről

Budapest, május 22. A képviselőház ülésén éjfélkor került sor az interpellációkra.

Dinnyés Lajos Kenyeres Miklós képviselő névhasználatára miatt interpellált a belügyminiszterhez. Elmondotta, hogy

*Kenyeres Miklós voltaképpen Kaufmann Mózes Jákob és hozzá a köpeniki kapitány tehetségtelen amatőr.*

Születési bizonyítványa szerint apja rabbi, ma is él és fiát 16 éves koráig szintén rabbinak szánta. Kenyeres Miklós, mint Kaufmann Mózes iratkozott be 1912-ben a műegyetemre. Azt, hogy a háború alatt mit csinált, homály fedi. 1919 után már mint Kaufmann Miklós szerepelt, 1922-ben pedig szülei nevét megváltoztatta. 1928-ban már barna szemet szállított a MÁV-nak és adós maradt a bányajog átírásai illetékkel és a munkások, valamint a gazdák fuvardíjával is, úgyhogy amikor képviselő lett, hivatalból letiltották fizetését. Műszaki tanácsosként szerepel. *Házasságkötésekor már evangélistának mondotta magát, valótlan adatokkal illetégségi bizonyítványt szerzett.* Politikai felelősség terheli azokat, akik a pártnál protezsztáltak. *Politikai felfogásban lehet különbség a Ház tagjai között, de tisztesség dolgában nem.* Nyilatkozzék a belügyminiszter, terheli-e mulasztás a közigazgatási hatóságokat ebben az ügyben, miként kíván gondoskodni arról, hogy a jövőben hasonló botrány ne történjék.

Kozma belügyminiszter azonnal válaszolt az interpellációra s mindenekelőtt szomorúan állapította meg, hogy a költségvetési vita iránt nem mutatkozott a Házban olyan érdeklődés, mint ez iránt az ügy iránt, már pedig ez nem válik a parlamentáriszmus jávára. *Dinnyés interpellációja szükséges és közérdekű volt.* Birói fórum hivatalos arra, hogy egyelőre egyoldalúan

ismertetett adatok kérdésében döntsön. Az interpellációra egy vonatkozásban tud választ adni, a választási biztos feladata volt megvizsgálni azt, hogy a jelölt az ajánlási íveken jogosan tünteti-e fel magát műszaki tanácsosnak és mérnöki oklevéllel rendelkezik-e.

— Ez az irat sem a választás előtt, sem azután nem volt a belügyminiszteriumban. A névváltoztatás teljesen szabályszerűen történt a házassági oklevél kivonata alapján.

*Hogy ennek kiállítására hamis-e, az a bíróság feladata eldönteni.*

Meg kell azonban vizsgálni és meg is történik ez, hogy a házassági anyakönyvi kivonatnál kellő körültekintéssel kívánták-e be az adatokat, valószínűsíthető volt-e az, hogy a szükséges okmányok nem szerepeltek be és hogy helyes volt-e az esküre bocsátás.

*Utain Ferenc:* Derék ember ez a Kenyeres!

*Kozma belügyminiszter:* Én ebben az ügyben nem szolgálhatok mással, mint az igazsággal.

*Utain:* Szégyelni kell magukat ezért az esetért!

*Kozma:* Nincs miért. Ez is megtörténhetett, ha a köpeniki kapitány hozzá képest tehetségtelen kezdő volt. Ebben a vonatkozásban a vizsgálat megtörténte után ad választ az interpellációra. A törvények szigorú betartása és ennek ellenőrzése az egyetlen és legjobb lehetőség a törvénysértés és szabálytalanságok megakadályozására. — Egy ilyen eset miatt külön törvényhozási, vagy rendeleti intézkedésre nincs szükség, csupán arra, hogy a meglévő törvényeket betartsák. Választ csak ideiglenesnek tekinti s a vizsgálat lefolytatása után válaszol véglegesen.

*Dinnyés Lajos:* a miniszter válaszána az a részét, amelyet véglegesnek tekint, elfogadja és elfogadja a Ház is. Az ülés háromnegyed 1 órakor véget ért.

## Választási sérelmek kerültek szóba a felsőházban

Gömbös miniszterelnök és Kozma belügyminiszter adták meg a választ.

Budapest, május 22. A felsőház szerdán ülést tartott, melynek első szónoka Széchenyi Aladár gróf volt, aki napirend előtt a választási sérelmeket tette szóvá. Szerinte az országgyűlés feloszlata alkotmányellenesen történt. Kifogásolta, hogy Gömbös ígérete ellenére nyíltavazásos rendszer alapján választott. Azt állítja, hogy lélekfiprás és embervásár történt a mostani választáson.

Széchenyi Aladár most részleteket olvasott fel Eckhardt Tibor deklarációjából, majd így folytatta beszédét:

— Ezt a politikai bukfenecet értse meg az, aki tudja, mert én nem tudom megérteni. Berkli Gyula sorsára jutott Griger Miklós, Ernszt Sándor, Bajcsi-Zsilinszky Endre, akinek a helyére egy hivatalos jelölt, Kenyeres-Kaufmann Miklós Mózes Mór névű, de annál inkább gyanus múltú egyén került be, amihez a kormányban szívből gratulálok. (Nagy derűltség).

Gömbös miniszterelnök nyomban válaszolt. A titkos választójogra vonatkozó ígéretét nem tartotta meg, — nem tarthatta meg. Olyan viszonyok alakultak ki melyek ezt lehetetlenné tették. Saját ígéretémnél is fontosabb

nekem a nemzet érdeke, — mondotta a miniszterelnök, aki ezután azt hangoztatta, hogy törvényesen járt el. A választásokon eshetek sérelmek, de ilyenek a másik oldalon is történtek. Nem faragok hálványt magamból, mert én mindent a nemzet érdekében nézek, folytatta szavait. Végül a fiatalok helyéről a parlamentben szólott a miniszterelnök.

Vay Arthur gróf terjesztette elő aztán interpellációt a választási panaszokról.

Gömbös miniszterelnök válaszában azt hangoztatta, hogy a független magyar bíróság ítélné a panaszokról. — Kozma belügyminiszter pedig azt hangoztatta, hogy még sohasem volt olyan kevés választási panasz, mint most.

A napirendre áttérve a Pázmány Péter egyetemről szóló javaslatot tárgyalták és Hóman miniszter beszéde után el is fogadták.

**x Vizsgáltsa meg autóját, motorkecpárját „Bosch” szolgálatnál, Széchenyi uca 24. Mágnesek és dinamók tekercselését és javítását legolcsóbban elkészíti.**

## Fehér fogak: Chlorodont

Tubusa P —.54 és P —.90

## Huszonegyezer pengős hitelsértési per a debreceni tábla előtt

Neumann Hermann sátoraljai helyi szénkereskedő 1929-ben a Nemzeti Hitelintézetből 12 ezer pengőt vett fel, majd 1930-ban, amikor társas viszonyba lépett, újabb 12 pengőt óvadékba tett le, melyre lekötötte ingatlanát minden tartozékaival együtt. Amikor a társas viszony közös megegyezés alapján felbomlott, Neumann eladta gépfelzerelését, melyek fedezetül szolgáltak a 24 ezer pengőre. Emiatt hitelsértés bűntette címen a sátoraljai helyi tör-

vényeszek 6 hónapi börtönre és 3 évi jogvesztésre ítélték.

Fellebbezés folytán a debreceni tábla előtt került az ügy. Visky Sándor tanácselnök Vattay József főügyész helyettes beszéde után alaki semmisségi okból megsemmisítette az ítéletet, mert a rendelkező részben felhívott törvényszakaszok és a kiszabott büntetés között ellentmondási észlelt és ezért az iratokat visszaküldeni rendelte a törvényeszeknek.

## Öngyilkosságot kísérelt meg újságíró, detektív és rendőr szemeláttára egy elkeseredett cselédleány

Puskás József villamoskocsiv vezető bravurja mentette meg a leány életét

Megrázó öngyilkossági kísérlet történt szerdán délelőtt 12 órakor a Péterfia uca 15. számú ház előtt. A Nagyerdő felől teljes sebességgel robogott a Kálvin téri megállóhoz a 21-es villamos, melyet Puskás József vezetett. A Péterfia u. 15. számú ház előtt a vezetőkartartó oszlop mellett állt egy fiatal cselédleány és zsebkendőjével a szemét törülgette. A villamos, amikor már egy méternyire volt, hirtelenében eléje vetette magát és elnyomta a vágányok között.

A teljes sebességgel robogó villamost Puskás József vezető olyan bravuros gyorsasággal fékezte le, hogy a kocsi mentődeszkája maga előtt nyomta a cselédleányt, de nem törte össze és nem sodorta a kerekek alá.

A fékezés gyorsaságára a legjobb bizonyíték, hogy a kocsi egy méter sem csúszott előre. Ez a bravuros fékezés, ez a nagy lélekjelenlét, melyről a kocsi vezető tett bizonyosságot, mentette meg a kis cselédleány életét. Jajveszékkelve hevert a villamos ütközője alatt a mentődeszkához lapulva és keservesen zokogott. A rémület elkábította és nem tudott mozdulni sem. A villamos vezetője mellett a kocsi elején állt a gázolás percében egy újságíró, egy detektív és egy rendőr. Szemtanúi voltak az öngyilkossági kísérletnek, melynek minden mozzanata a szemük előtt játszódott le. A leányt felszedték a sínokról és bevitték a 15. számú ház kapuja alá és ott vigasztallták a remegő leányt. Véres sérülés nem látszott rajta sehol. Értesítették a mentőket, akik három perc múlva már a helyszínre robogtak. Megvizsgálták alaposan a leányt, de nem találtak rajta sérülést, csak jelentéktelen zúzódásokat.

*A halál elől menekült leányt a villamosról leugró rendőr kérdezte ki és vette fel szemlelti adatait, majd bekísérte a rendőrség központi ügyeletére, mert tartani lehetett attól, hogy az elkeseredett fiatal cseléd ismét öngyilkosságot kísérel meg.*

A leány azt mondta, hogy azért akart meghalni, mert nincs állása, beteg lett és a gazdája cibocsáította. Az öngyilk-

kosjelölt leányt, Szruppa Rózát, saját érdekében őrizetbe vették.

A HÉV igazgatósága Puskás Józsefet, a villamoskocsivezetőt 10 pengő jutalomban részesítette, amiért olyan bravurosán fékezte le a kocsit, bár az heltes sebességgel haladt abban az időben, amikor a cselédleány közvetlen közelről eléje vetette magát. Érdekes, hogy ez évben ez már a harmadik eset, amikor a vezető bravurja megmenti a haláltól a villamos elé ugró öngyilkosjelölteket.

## USZODAI ERKÖLCSBOTRÁNY ÜGYÉBEN NEM NYOMOZ A RENDŐRSÉG

A debreceni délutáni lapban megjelent egy cikk arról, hogy a debreceni uszodában erkölcsbotrány történt és fiatalemberekből és leányokból álló társaság megbotránkozást keltő viselkedést tanúsít. A rendőrség vezetője, Lám Dezső főkapitányhelyettes ezzel a cikkel kapcsolatban azt közli, hogy a cikk állításai nem felelnek meg a valóságnak és a rendőrség ilyen irányú nyomozást nem végez és nem is kérdeztél ki senkit.

## HODOBAY MISKOLCI POLGÁRMESTERT ÉRDEMEI ELISMERÉSE MELLETT NYUGDIJAZZAK

Miskole, május 23. Hodobay Sándor dr. polgármester, május hó 23-án, csütörtökön benyújtja lemondását. A főispán a lemondás után még a hónap utolsó napjaira rendkívüli közgyűlést hív össze, amely Hodobay polgármestert érdemei legteljesebb elismerése mellett nyugdíjazni fogja és egyben dönt a polgármester helyettesítésének kérdéséről.

Június hó elsején megindul a városi számvetőség és a belügyminiszter által kirendelt szakközegek közreműködésével az a vizsgálat, amelyet a főispán két héttel ezelőtt rendelt el és amely mindenik városi ügyosztályra kiterjed. Ez a vizsgálat azonban semmiféle összefüggésben nem áll Hodobay Sándor polgármester lemondásával.

## A debreceni egyetem évváró ünnepe

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem az 1934—35. tanév bezárása alkalmából május hó 25-én, szombaton délelőtt a központi épület díszudvarán tartja egyetemi közgyűlését és a tanév bezárásával kapcsolatos istentiszteletet.

Az istentisztelet rendje délelőtt fél 10 órakor a református Nagytemplomban: Fennálló ének: XXIII. zsoltár 1. verse: Az Ur énnékem őriző pásztorom... Fő ének: LXV. zsoltár 1. verse: A Sionnak hegyén, Ur Isten!... Abt: Ima, Éneklő a Kollégiumi Kántus. Igét hirdető és imádkozók: dr Csikesz Sándor egyetemi ny. r. tanár, e. i. prodékán, a református hittudományi kar tagja, himnusz.

Az egyetem közgyűlés rendje délelőtt 11 órakor a központi épület díszudvarán: Himnusz. Éneklő a Kollégiumi Kántus. Dr Tóth Lajos egyetemi ny. r. tanár, a jog- és államtudományi kar tagja, e. i. rektor az egyetemi közgyűlést megnyitja. Dr Bacso Jenő egyetemi ny. r. tanár, a jog- és államtudományi kar e. i. dékánja értekezést tart: »Ujabb szelvényezetek az itéleti jogerő tanárhoz« címmel. A beérkezett pályamunkák méltatása és az emléklapok kiosztása. Szózat. Éneklő a Kollégiumi Kántus.

Amint a napilapok híradásaihoz kiveszem az értekezlet a tifusz-vezedelem leküzdése céljából 1. a bacillusgázok felkutatására, nyilvántartására és az ellenük való védekezésre, 2. a védőoltásokra és 3. utolsó sorban a járványkórházakban való elhelyezésre fekteti a fősúlyt.

## A debreceni Ujságíró Club száz szegény embernek osztott ki kenyeret és szalonnát

A munkanélküliség, a kenyértelenség, a nyomor Debreczenben is hatalmas mértékben nyilvánul meg és a társadalomnak mindent el kell követni, hogy az éhezőknek enni adjon, a nyomorgók segítségét és felszárítson egy könyvet, boldog perccel szerezzen ott, ahol csak tud.

A debreceni Ujságírók Egyesülete és a debreceni Ujságíró Club most nem cikkezett, hanem cselekedett. Gyorsan és határozottan. Szerdán délután 5 órakor az Ujságíró Club helyiségében (Piac uca 26. I. em.) 100 munkanélküli magyar embernek, nyomorgó sokgyermekes asszonynak és magával tehetetlen férfinak osztott ki fejenként 1 kiló kenyeret és fehér szalonnát. Hogy tényleg az arra rászorultak kapjanak az adományból, a debreceni népjóléti hivatal segítségével osztotta ki az egyesület az adományokat. Eröss Sándor, a népjóléti hivatal igazgatója készséggel állott az Ujságíró Egyesület rendelkezésére, összeállította a 100 arra érdemes munkanélküli névsorát, értesítette őket és ezek az adományokat meg is kapták. A kiosztáson megjelent dr Jakabovits József törvényhatósági bizottság tag, ügyvéd, Eröss Sándor, a népjóléti hivatal igazgatója és az Ujságíró Egyesület elnöksége. A kiosztásnál sem politikai pártállást, sem vallást nem tekintett az egyesület, azok kaptak, akik arra rászorultak és akiket a népjóléti hivatal kijelölt.

Az Ujságíró Egyesület és az Ujságíró Club a maga szerény anyagi lehetőségeihez képest már cselekedett és követhető példát állított fel és egy akciót kezdeményezett. Megmutatta a kivétel módját is és az a hatóságok körében teljes elismerést keltett, amint azt dr Vargha Elemér kormányfőtanácsos, helyettes polgármester, Lám Dezső főkapitány és Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a TEBE elnöke is kifejezésre juttatták.

## Pár szó a tifusz elleni küzdelemhez

A napilapok híradásai szerint Debreczenben, folyó hó 21-én a hastifusz leküzdése céljából nagyarányú értekezlet volt. Az értekezleten hangzóttak annak szükségességét, hogy Debreczen sz. kir. város és Hajdu vármegye közönségének együtt kell küzdenie a tifusz-vezedelem leküzdése érdekében. Nagyon helyesen.

Nagyon sajnálatosnak tartom, hogy én, ki Hajdu vármegyének iuszi főorvosa vagyok s akinek 21 éves orvosi (ebből 11. év főorvosi működésem alatt nagy tapasztalati anyag áll rendelkezésére és aki szóval is, de főként írásban számtalanszor és kimerítő módon felhívtam az illetékes tényezők figyelmét a tifusz elleni küzdelemre, erre az értekezletre meghívást nem kaptam s hogy az értekezlet megvolt, azt csak ma tudtam meg. Pedig nagyon szívesen elmentem volna s ezirányú gyakorlati tapasztalataimat készségesen a közérdekekben rendelkezésre bocsátottam volna.

Meghívást nem kaptam, — talán azért, mert immár 10 hónapja fel vagyok függesztve állásomtól, — ezután óhajtok a közérdekekben pár jó tanácsot adni.

Amint a napilapok híradásaihoz kiveszem az értekezlet a tifusz-vezedelem leküzdése céljából 1. a bacillusgázok felkutatására, nyilvántartására és az ellenük való védekezésre, 2. a védőoltásokra és 3. utolsó sorban a járványkórházakban való elhelyezésre fekteti a fősúlyt.

A tifusz elleni küzdelemben én ezt az elgondolást célra vezetők nem tartom. Legfontosabb ugyanis a tifusz elleni küzdelemben a tifuszbetegségnek lehető korai felismerése, kórisméztése s a betegek az erre a célra berendezett és jól felszerelt járványkórházban elhelyezése s így a családja köréből való elkülönítése.

A korai felismerés kétségtelenül orvoskérdés és így pénzkérdés. Lehetővé kellene tenni azt, hogy a fertőző betegségek leküzdésénél, de más nem fertőző betegségekénél is, — minthogy ez első rendű közegészségügyi és szociális kérdés, — betegek ingyen vehessék igénybe az orvosi segítséget. Ez természetesen csak akkor volna keresztül vihető, ha az egész egészségügyi közigazgatást államosítanák, egy kézbe összpontosítanák. Nemcsak városokban, de minden községben és minden tanyarendszer közepén jól fizetett, anyagi gondoktól mentesített s előmeneteli lehetőséggel bíró orvosokat alkalmaznának. Különösen a tifuszgócok tekintendők tanyák egészségügyi ellátása válnék ezáltal lehetővé.

Ha ilyenképpen a városokat, községeket, tanyákat elláthatnánk orvosokkal, lehetővé válnék, hogy a betegek mindjárt betegségük elején orvoshoz forduljanak s így meg volna adva a mód és lehetőség arra, hogy a tifuszt is lehető korán felismerjük.

Ha aztán a fertőző betegséget, így a hastifuszt is, megállapították az orvosok, vagy a beteget arra gyanusnak találják, akkor a beteget azonnal el kell különíteni az erre a célra berendezett és jól felszerelt állami járványkórházakban. A járványkórházakban való kezelés a betegek teljes felgyógyulá-

ságig az állam terhére történjék. A mostani 2—4 ágyas járványkórházak a mai állapotukban teljességgel hasznavehetetlenek és a rájuk fordított összeg csak kibóbt pénz.

Az erre a célra berendezett és jól felszerelt járványkórházak nélkül eredményesen járványrendszert vezetni nem lehet. Egy szakcikkemben megírtam ezt 1931-ben s elismerésként fegyelmet kaptam a nyakamba.

Természetesen a járványkórházak kérdése szintén pénzkérdés.

Kétségtelen, hogy mindazoknak családtagjait és környezetét, akiknél hastifuszt, vagy ennek gyanúját megállapították az orvosok, azonnal védőoltással kell ellátni.

A bacillusgázok felkutatása szükséges, de nem annyira fontos, mint a két előbbi. Tudnunk kell ugyanis, hogy nem minden tifuszos beteg ürülékében lehet a tifuszbacillust kimutatni és tudnunk kell azt is, hogy sokan ürítenek tifuszbacillust olyanok, akik nem voltak tifuszosak és tudnunk kell azt,

hogy ugyanaz az egyén időnként, talán ugyanazon napon is egyszer ürít, más-szor nem ürít tifuszbacillust. Megfigyeltem azt is, — sajnos, a felfüggesztés lehetetlenné tette megfigyelésemet, — hogy egy községben az új tifuszbeteg még csak véletlenül sem a bacillusgázok környezetében betegedett meg, az ujonnan, első ízben jelentkező tifuszt mindig a megfigyelés alatt nem levő tanyákról hurcolták be a községekbe, de ide Debreczenbe is sokszor élelmiszerekkel, főként tejjel.

Nagyon tanulságos eredményre vezetne és esetleg nagy meglepetést keltene, ha minden egyes egyéntől, ugyanazon napról is több ízben hosszabb időn keresztül lehetne vizsgálati anyagot beküldeni: nem lehetetlen, hogy az exakt vizsgálatok az emberek igen nagy százalékánál kimutatná, hogy bacillusgázda. Tárnyilagos, komolyan tudományos vizsgálóknak ezt meg kellene tenniük.

Sok mindent el lehetne még mondani, de ez inkább a szaklapokba való. Az elmondottakat azonban a tifuszhi-zottság szíves figyelmébe ajánlom.

Debreczen, 1935. május 22.

Dr. Görgey Márton  
várm. tisztifőorvos.

## Emlékünnepély a Baltazár amerikai alap évfordulója alkalmából

Szerdán este hat órakor magasszínvonalú emlékünnepélyt rendeztek a Kollégium dísztermében a Baltazár amerikai alap évfordulóján.

Nagy közönség jelent meg, ifjúság és tanárok, köztük dr Kállay Kálmán kollégiumi igazgató, vitéz dr Bessenyei Lajos igazgatóval az élén a gimnázium tanári kara teljes számban, dr Erdős József és dr Kiss Ferenc ny. egyetemi tanárok, dr Vargha Zsigmond egyetemi tanár, dr Veress István igazgatóval az élén a tanítóképző tanári kara, ott volt dr Csűrös Ferenc ny. közművelődési tanácsnok, a lelkesek közül Baja Mihály és Kolozsváry Kiss László és még sok más előkelőség.

A Kántus bevezető éneke után dr Veress István igazgató tartott rendkívül értékes beszédet, amely valóságos mélyreható tanulmány volt, sok értékes és tanulságos adattal bővíve. Vázolta a Kollégium történelmét, a nehéz időkben kifejtett nagy nemzetnevelő és nemzetelő hivatását. A múlt tanulságai alapján összehasonlítást tett és irányt mutatott a jövőre nézve. Hivatkozott arra, hogy az elszegényedés már a pedagógia világában is a pénz kezd irányítólag behatolni. Régen a Kollégium a szegény diákok iskolája volt, egészen addig, amíg a Kollégiumnak vagyona volt. A háború azonban szegénnyé tette a Kollégiumot, a vagyon a hadikölés-növekedés elértéktelenedett. Nem lehetett tovább a szegény gyermekeket segíteni. Ez addig tartott, amíg dr Baltazár Dezső püspök (lelkes éljenzés) nem jutott arra a nagy elhatározásra, hogy hajója száll és átmeny a tengerentúlra, hogy a már csaknem dobra került Kollégiumot megmentse.

Es új vagyont hozott fáradságos gyűjtőmunkával az amerikai magyaro-któl.

Veress István azután beszámolt az alapítvány állásáról és arról, hogy hány

ifjúnak tudtak segítyt osztani és megnyitni.

Az alapítvány hatalmas missziót tölt be. Ezek és ezek kaptak tanulásukhoz segítséget, amely nélkül nagyon sokan nem tudtak volna tovább tanulni. Sajnos, a Kollégium internátusa és gimnáziuma már csak azok tanítását tudja biztosítani, akik fizetnek.

Érdekes indítvánnyal lépett Veress István nyilvánosságra. Azt javasolta, hogy ne aprózzák el az alapítványt 20, 30 és 50 pengős tételekben, hanem fogják össze az alapítványt úgy, hogy minden esztendőben számtalvó összegtel tudjanak kiadni bizonyos számú ifjú-nak, akinek tanulását abból teljesen biztosítják.

A nagy tetszéssel fogadott értékes előadás után Tamás Ferenc szenior tartott lelkes és hatásos ünnepi beszédet. Buzdította az ifjúságot, hogy munkálkodjanak Magyarország nagyvárosáért. Meleg szavakkal juttatta kifejezésre az ifjúság háláját Baltazár püspök és az amerikai magyarság iránt, amely hála meg fogja teremni értékes gyümölcsöt.

A szép beszéd után Tömörly Ödön teológus szavalt mély átérzéssel Jakab Imádság című versét, majd a kitünően sikerült emlékünnepélyt a Kántus záróéneke fejezte be.

## Szombaton lesz a X. Cserkészkerüle- emlékestje

A IX. cserkészkerület május 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel műsoros emlékestet rendez a debreceni cserkészet fennállásának 20. évfordulóján. Az emlékest műsorát a debreceni cserkészcsoportokból alakult gárda adja.

Ünnepi beszédet Török Tibor, a kerület ügyvezető elnöke mondja.

A nagyszabású emlékest iránt óriási érdeklődés nyilvánul úgy, hogy ajánlatos jegyekről jó előre gondoskodni. Jegyek kaphatók a Csáthy könyvkereskedésben, a Méliusz könyvkereskedésben s a Svetits-palotában levő trafikban.

Az emlékest a MÁV műhelytelep dísztermében lesz megtartva. A Kossuth uccai villamoson könnyű megközelítés.

x Hőség ellen biztosan védőt tropikál ruha, öltözék, elegáns, Tóth Gábornál, Roval-épület.



uridivatáruház Piac u. 72.

# TIKÁV Hírei

IRODA: A DEBRECENI KERÜLETI  
KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARÁBAN  
VERBŐCZY U.2. TELEFON 10-19, 10-20.

## Gyűlések, vagy bármilyen attrakciók bejelentése a TIKÁV-nál

A TIKÁV igazgatósága ismétellen tekeri mindazokat a testületeket és rendezéseket, amelyek Debrecenben bármilyen néven nevezendő gyűlést, vagy tudományos, művészeti, sport stb. attrakciót óhajtanak rendezni a TIKÁV ideje (június 6-16.) folyamán, hogy ebbeli szándékukat szíveskedjenek az esetleg már rendelkezésre álló részletekkel együtt, de enélkül is a TIKÁV rovábjában (kereskedelmi és iparkamara hivatalának 6. sz. szobájában,

Verbőczy u. 2-4.) sürgősen bejelenteni. A TIKÁV igazgatósága ugyan is a június 6-16. napok folyamán Debrecenben lezajló érdekesebb eseményekről tájékoztató füzetet óhajt kiadni. Ezeket a tájékoztató füzeteket minél előbb föltétlenül ki kell adni, hogy azok idejében szétküldhetők legyenek az ország minden részébe, ezzel is elősegítve azt, hogy minél többen látogassák Debrecent és néveljék itt az idegenforgalmat.

## A TIKÁV külföldi vásárigazolványai

A TIKÁV első a vidéki kiállítások és vásárok között, amely propagandáját nemcsak a belföldre, hanem a külföldre is kiterjesztette. Ennek eszközeül szolgál a külföldi utasok részére rendszerezett vásárigazolvány, amelyek elkészültek s kaphatók a menetjegyirodákban, Debrecenben is, valamint természetesen a külföldi menetjegyirodákban is.

Aki Debrecen idegenforgalmi viszonyait a szívén viseli, a legjobb propagandát azzal üzheti, hogyha külföldi ismerőseit, rokonát, hozzátartozóját megijándékozza egy vásárigazolvánnyal.

A vásárigazolvány ára külföldieknek 18 cseh korona, 100 leu, magyar pengőben 4 P, 4 osztrák schilling.

A vásárigazolvány ellenében szabadon lehet belépni a kiállítás területére, a vizumot utólagosan itten Debrecen-

ben a vásár területén 50 százalékos kedvezményrel szolgáltatják ki, a cseh vasútvonalakon június 1-től 16-ig 33 százalékos kedvezményrel, a magyar vasúton június 2-től 16-ig 50 százalékos kedvezményrel, az osztrák vasúton pedig az I. osztályon és II. osztályon 25 százalékos, a III. osztályon pedig 33 százalékos kedvezményrel.

A kiállítás igazgatósága ezúton azzal a tiszteletteljes kérelem fordul Debrecen város közönségéhez, hogy Debrecen sz. kir. város idegenforgalma érdekében, a maga részéről is támogassa ezt a munkát és rokonainak, ismerőseinek figyelmét erre a kedvező útazási lehetőségre hívja fel. Ha valaki Romániából jön Debrecenbe, arra is vonatkozik minden kedvezmény, kivéve azt, hogy a román vasútak nem adtak kedvezményt.

## A téves thallium recept miatt ezer pengőre ítélték Steiger Kazal főorvost

Mester László gyógyszerész 200 pengő pénzbüntetést kapott. —

Budapest május 22. A Ferenczi írek halálos tragédiája tárult fel a büntető-törvényszék előtt. Emlékeztet, hogy ez év januárjában Ferencz József ceglédi középiskolai tanár két ikerfia hibás gyógyszeradagolás következtében meghalt. Az ügyészség a gyermekek kezelőorvosát dr. Steiger Kazal OTBA főorvos ellen, gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt vádiratot adott ki. A vád szerint a főorvos azzal követte el a bünteslekményt, hogy a receptet gondatlanul állította ki a thallium belső adagolását elrendelő vényre 0.5 gram helyett 5.0 gramot írt. De vádat emelt az ügyészség dr. Mester László gyógyszerész ellen is, ugyancsak gondatlanságból okozott emberölés miatt, mert az egykereszttel megjelölt gyógyszereknek rendelkezésre vonatkozó szabályoknak meg nem felelően kiállított orvosi vény alapján készített

el a thalliumot és szolgáltatva ki azt. A tegnapi tárgyaláson a főorvos beismerte, hogy tévedés történt a receptírásnál, 334 esetben alkalmazott már thalliumot a legkisebb haj nélkül. Ha ez a mostani végzetes tévedésem büntetendő, tessék elítélni.

Az apa a tárgyaláson nem kívánta a főorvos megbüntetését.

Tegnap délután félöt órakor hirdette ki az ítéletet Putai István dr., a büntető-törvényszék másodelnöke. A bíróság mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki kétrendbeli gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt és ezért dr. Steigert ezer pengő, Mester Lászlót 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet indokolása szerint a vádlottak hanyagságból, gondatlanságból követték el a vádbeli bünteslekményt. A gyógyszerész megnyugodott az ítéletben az ügyész és a főorvos fellebbezett.

## Vásáry István polgármester és a Vásáry testvérek sajtópere dr. Szentpály Kálmán horogkeresztes ügyvédjelölt ellen

A múlt évben a „Holnap” című horogkeresztes irányú röpiratban egy cikk jelent meg, amelyben a szerző azt írta, hogy Vásáry István, Vásáry József, Vásáry Gábor és Vásáry Miklós a ligeti bérleten a parasztokat bikacsökkel megverték. A cikk szerint a kérdéses alkalommal 1925-ben az egyik munkás homlokán ütötte Vásáry Istvánt, akinek még most is látszik a homlokán a forradás.

E rosszindulatú cikkért úgy dr. Vásáry István polgármester, mint Vásáry Testvérek, sajtó útján elkövetett dűrva becsületsértés vétsége miatt feljelentést tettek a „Holnap” szerkesztője ellen. A feljelentés alapján három rendbeli sajtóvétség címen indult eljárás dr. Szentpály Kálmán ügyvédjelölt ellen.

Az ügyet szerdán tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Jeny Sándor tanácselnök büntetőtanácsa. A sértettek képviselőiben dr. Fényes Endre ügyvéd jelent meg.

A kihallgatás alkalmával Szentpály Kálmán kijelentette, hogy a cikkért vállalja a felelőséget. Kéri a valóság bizonyítását és több tanut jelentett be. 48 pengő.

Dr. Fényes Endre ügyvéd nem elnezte a valóság bizonyítását. A cikk állításainak jellemzésére megemlítette, hogy azt már most is tudja bizonyítani, hogy a polgármester homlokán sem most nincs, sem a múltban nem volt forradás.

Dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy a valóság bizonyítását kifejezetten kéri. A cikk állításai szemérmellen valótlanok. Megemlítette egyébként, hogy 1925-ben már nem volt meg a ligeti bérlet s így a cikkben leírt jelenet nem játszódhatott le.

Vásáry Miklós szintén kérte a valóság bizonyítását. A ligeti bérlet 1918-1924-ig októberéig volt az ő kezükben. Ami azt illeti, hogy a bérés valakit megütött volna közülük, arra csak egy megjegyzése van: szeretné látni azt a bérést, aki ezt megmerete volna tenni.

Vásáry Gábor a maga részéről is kérte a valóság bizonyítását.

A törvényszék több tanu kihallgatását rendelte el s evégből a tárgyalást elnapolta. Egyben kötelezte a vádlottat, hogy a költségekre helyezzen letétbe

## Mikor a csendőröknek kellett beleavatkozni a „Gazduram” csárda szüreti mulatságába

A múlt év október 4-én nagy szüreti muláság volt a „Gazduram” elnevezésű csárdában. A legények nem annyira a mustot, mint inkább a tavalyi bort itták és bizony a fejükbe ment az ital. A szüreti mulatságból vita, a vitából verekedés lett, úgyhogy kénytelenek voltak a csendőrök is beleavatkozni a dologba. Az egyik legény, Asztalos István debreceni napszámos azonban nem jó szemmel nézte a csendőrök beavatkozását s miközben szidta őket, biztatta a többieket, hogy vegyék el a csendőröktől a fegyvert és szorítsák ki a helyiségből.

Asztalos István ellen felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt indult eljárás. A debreceni törvényszék Jeny-tanácsa szerdán tárgyalta az ügyet. A

vádlott azzal védekezett, hogy be volt rugva s nem tudta, mit csinál és mit mond.

A bizonyítási eljárás során dr. Csath Kálmán ügyész igazgatás vétsége miatt is vádat emelt Asztalos ellen. A törvényszék végül is igazgatás és felhatalmazásra üldözendő dűrva becsületsértés vétségében mondotta ki a vádlottat bűnösnek s ezért öt 15 napi fogházra ítélte.

— Megnyugszom az ítéletben — mondotta Asztalos —, csak azt kérem, hogy dinnyeérés után üljem le a büntetést, mert felerészes vagyok.

Csath ügyész kijelentette, hogy ad kéthetnap haladékot, ha többet akar még, akkor forduljon az igazságügy-miniszterhez.

## Egy kántortanító fegyelmet kért kollégája ellen az egri egyházi hatóságtól, de őt ítélték el rágalmazásért

A debreceni tábla az ítéletet megsemmi sítette, új eljárás-indítást rendelt el. —

Csermely községben, a szabadságra küldött Viskolecz Tibor rk. tanító helyettesítésére a múlt évben, Váradi Sándor kántortanítót rendelték ki. Váradi a múlt év május hó 11-én az egri felettes egyházhatósághoz fegyelmi eljárás indítása végett feliratot intézett, melyben előadta, hogy Viskolecz betegségére kicsapongó életmódjának eredménye, mely a tanítás rendjére is káros kihatással volt. Leírta feljelentésében, hogy Viskolecz tanító éjjelenként a községi kocsmákban ivott és magánlakásokon is hajnalig tartó dorbézolásokon vett részt. Ilyen körülmények között iskolai tanítására későn érkezett meg s azt elhanyagolta. Az egri egyházi hatóság megadta a felhatalmazást a fent állítottak megcáfolása esetén a rágalmazás címén eljárás indítására.

A miskolci törvényszék tárgyalta az ügyet, amely elrendelte a valóság bizonyítását. A tanuk egész sorát hallgatta ki a bíróság, de mivel a vallomások megoszlottak, nem vette bebizonyítotttnak a feljelentésben foglaltakat és ezért ketszáz pengő pénzbüntetéssel sújtotta rágalmazás vétsége miatt Váradi-t.

Fellebbezés folytán a debreceni ítélet táblán Nagy Kálmán tanácselnök felbbiteli tanács elé került az ügy, amely Jeny Gábor főügyész helyettes az ügyészség fellebbezésének vissza vonása és Váradi védekezése után alaki okokból hivatalból megsemmi sítette a törvényszék ítéletét és tovább eljárás folytatása végett a putnoki járásbíróshoz rendelte az iratok megküldését. Az ítélet indokolásában kifejtette, hogy a törvényszék hatáskörét túllépte, amikor a valóság bizonyítását elrendelte, mert Váradi fegyelmi eljárás lefolytatása végett küldte meg feljelentését az egri egyházi hatóságnak.

## Legolcsóbban Erdőbénye Gyógyfürdőn nyaralhat!

Napi penstő személyenként 4.40—1 pengőig. Bővebbet a fürdőigazgató ságnál.

## Kirándulóknak : Turistáknak : Fontos!

Szekélyfalat, sertéspörkölt, sertéskaraj, borjúgulyás, borjúragon, borjúriszotló, sonkacsülök, aspikban, májpástétom, libamájkrém, lecsó, téli, nyári turistaszalámli, sajtok, turók, szardíniák legolcsóbb árban

## az Esterhazy huslerakában

PIAC UCCA 30. — Telefonszám: 21-49

AZ ESTERHAZY név teljes garancia az áru minőségére és jóságára.

## Előkészületek a Hősök ünnepére

Minden év májusának utolsó vasárnapján, ez évben május 26-án tartják meg a hősök emlékünnepét. A h. polgármester az idén is átirta az összes egyházak vezetőihez, akiket arra kért, tartanak istentiszteletet és azon emlékezzenek meg a hősi halottokról. Ugyancsak megkereste az iskolák igazgatóit,

az iskolaszékek elnökeit, hogy az ifjúságot vezessék fel a hősök emlékünnepére és a templomokba.

Maga az emlékünnep az idén is a hősök temetőjében, a mauzóleum előtt folyik majd le. Erre meghívják az állami, önkormányzati hivatalokat, a honvédség, a csendőrség és rendőrség

vezetőit, a hazafias társadalmi egyesületeket, hogy küldöttséggel képviseltesék magukat.

A Városi Dalegylet felkérték, hogy ének számmal szerepeljen és ezzel emelje az ünnepély fényét.

A h. polgármester dr. Balogh Sándor tanácsnokot bízta meg az ünnepély rendezésével. A programot már össze is állította. A Városi Dalárda ének számmal szerepel, az ünnepi beszédet Musza Ferenc lelkész mondja. Tömörly Ödön szaval, majd a koszorúk elhelyezése következik, a sort dr. Balogh Sándor nyitja

meg a város koszorújának elhelyezését.

A városi kertészetet már útasították, hogy nagy kék sárga szalagos koszorút készítsen, melynek felírása ez lesz: »A világháború hősi halottjainak kegyelettel Debrecen sz. kir. városa«.

Ez az ünnepély vasárnap délelőtt fél-tizenegykor kezdődik.

A városi kertészet útasítást kapott arra is, hogy a Magoss György téri hősök fasorának megfelelő feldíszítésére egy székér zöld lombot bocsáson rendelkezésre. Megkoszorúzzák a kaszárnya falában levő szép emlékművet is.

### GYŰJTÉS A HŐSI SIROK KARBANTARTÁSÁRA

A folyó hó 26-iki hősök napján kormányintézkedés következtében a hősi sírok díszesebb karbantartására szolgáló alap javára országsszerle, így Debrecenben is, uccai urna- és perselygyűjtés fog folyni.

A hősi halottak iránti kegyelet és az ezeknek a gyűjtéseknek a múlt években is szép sikert biztosított, a rendezőség reméli, hogy az ezidai eredmény sem marad alatta a múltbaniaknak.

A Debrecenben begyűlt összeg az irteni hősi sírok karbantartására fog felhasználtni.



A Debreceni Városi Dalegylet Bulgáriában.

## A VÖRÖS CSILLAG LOVAGJAI

REGÉNY.

Írta: dr. VECSEY ZOLTÁN.

(19. folytatás.)

— Kövessen, — szölt ridegen a titkosrendőr. Kirinov háta most egyszerre meggörbült, — mint a támadásra lendülő párdúc. Hatalmas ugrással vetette magát a csekaisták vezetőjére, baljával elkapta a nyakát, jobbával pedig borzalmas ütést mért a koponyájára. Ebben a pillanatban a másik három rávetette magát. Kirinov retentő erővel küzdött, úgy dolgoztak a karjai, mint a csepshadaró. Hol az egyiket rázta le magáról, hol a másikat kábította el egy hatalmas álesapással. A vezető sípot rántott elő és éles síphang harsogott keresztül a pályaudvaron, amire rohamlépésekkel újabb négy csekaista sietett társainak segítségére.

— Hozzátok ellenem az egész csekát, nyomorultak, — lihegte Kirinov s akkorát rugott egyik támadóján, hogy az méterekre zuhant tőle. Most az utasokhoz fordult s harsányan így kiáltott: — Vigyék el a híret külföldre, amit láttok. Így küzd az orgyilkosokkal Alex Alexevics, őfelsége első gárdaezredének hadnagya...

Tovább nem folytathatta, már vagy ötven lögtak rajta, az egyik belekapaszkodott ingébe s egyetlen rántással végig szakította.

Kurt most a csupasz váll háton, a jobb lapocka közepén ott látta az élénk vörös csillagot, azt a jegyet, amely ott volt Osszip Szemenov jobbkarján, az ottás magasságában.

És Kirinov Prágában azt mondta neki hogy ez a jegy a balkarján van...

II.

### A CSEKA KEZÉBEN.

— Tehát mindenre elkészülve lentri!

Ezzel a gondolattal szállt le a moszkvai nagy perronon Kurt a gyorsvonatról. Hordár kapta kezébe hatalmas bőröndjét s Kurt már sórodott is a to-meggel a kijárat felé. Az állomás épülete előtt az izvoscsik raja kínálta kocsiját az utasoknak, Kurt beszélt az egyikbe s a kocsit a szűk, meg kanyargos Twerskaján vigan kocogott a Grand Hotel felé.

A maitre d'hotel a szálló pazar vesztibüljében várta a vendégeket. Sorba érkeztek a kocsik a Grand elé s a sötétbarna egyenruhába öltözött szolgák hatalmas csomagokat cipeittek a lift felé. A terras felől az 5 órai tea muzsikájának ritmusát csaptak ide s keverődtek össze a portás által kiadott rendelkezések foszányáival.

— Kurt Resner, Wien, Zimmer Numero 216, bitte, Mister Harry Ruhman, Philadelphia, twohundredfiftin, please Sir... — osztotta ki a portás sorjában a szobakülsőket.

Az idegeneket roppant kellemesen érintette az első benyomás, amit Moszkvában szereztek. Hiszen itt nyugateurópai, vagy akár amerikai levegő van. Semmi különbség a moszkvai Grand Hotel vagy a nyugati Ritz között. Kurtot mindez már nem lepte meg, hiszen két ízben szállott már meg a Grandban. Tudta, hogy Moszkvában három ilyen nyugateurópai sziget van, három nagy szálloda. A szöveget kénytelen volt megalkudni az elveivel és a polgári világ szálloda intézményét lekopirozni az idegenek miatti, akiket szolgálatába állított. A külföldről behozott szakemberek, mérnökök, orvosok, szakértők, delegációk, egyszerű látogatók e három szálló valamelyikében nyertek elhelyezést, különben egy-két napnál tovább

nem tartottak volna ki Moszkvában. Itt aztán megtalálhatták azt az életformát, amit megszoktak s amiről a busás dollárjavadalmazás ellenére se tudtak volna lemondani. Itt nyugodtan olvashatták kedvenc lapjukat, a Wochische Zeitung-ot, a Times-t, és a Matin-t, kellemesen szórakozhattak az ötórás teán, vagy vacsora után a bárba, egy kitűnő angol jazz muzsikájára, fölirtólhetek Rivierát és Chantillyt megjárt grand cocotteokkal, minden egészen olyan volt, mint otthon.

Kurt, hogy szobájába ért, rögtön telefonon hívta fel az osztrák konzulátust. A telefonnál Meyerlein osztrák konzulátusi tisztviselő jelentkezett, ő volt az inspektor. Kurt ismerte ezt a fiatalembert előbbi útjából, Meyerlein is emlékezett nagynevű újságíró honfitársára.

— Ne vegye kérem rossznéven, ha reám nézve életbe vágó fontosságú ügyben arra kérem, hogy azonnal keressen fel a Grand Hotelben. Sajnos, én egyelőre nem mozdulhatok ki, különben én tettem volna látogatást az osztrák konzulátuson. A 216-os szobában lakom.

Meyerlein megígérte, hogy az inspektor előzetesével, tehát negyed óra múlva útnak indul, Kurt erre a kis asztalkához ült. Le sem mosta a hosszú út porát, hanem lázas gyorsasággal vetette papírosra gondolmányait. Mindazt leírta, amit szükségesnek tartott a konzulátus informálására. Megírta szándékát, hogy a másnap déli varsói vonattal kérésül vissza utazni s délelőtt 11 órakor keresi fel a konzulátust, ha nem jelentkezik, ez azt jelenti, hogy elfogták és akkor kéri a konzulátus gyors intervencióját s kéri azt is, hogy feleségét varsói címén lehetőleg a konzulátus útjára útján értesítsék.

Amikor a hosszú irattal elkészült, nagy betűkkel fölébe írta:

„Nem tudom, hogy nem hallgatja-e száz szomjas túl a mi tárgyalásainkat, ezért papírra írtam a mondani valót gyorsan olvassa át!”

Amikor ezzel a munkával elkészült,

a külügyi népbiztosság sajtóosztályát kérte telefonhoz.

Egy-kettőre meg volt a kapcsolat. — Halló, a sajtóosztály főnökével kívánok beszélni.

— Halló, kérem azonnal adjuk. Egy mély férfihang jelentkezett a telefonban, nem, semmi esetre sem Fjodor Szmjanovics lágyan csengő tenorja.

— Halló, kérem ki beszél ott, mit parancsol?

— A sajtóosztály főnökét kértem, — ismételte Kurt, hogy teljes bizonyosságot szerezzen.

— Itt a sajtó osztály főnöke beszél. — Fjodor Szmjanovics Kulinyev? Egy pillanatil csend, aztán mély férfihang kettő-három krákok.

— Nem, kérem... Kurt most egy név elmorzsolását hallja, amelyet nem tudott megjegyezni, de ez nem is érdekl.

— En kérem Fjodor Szmjanovics-essel szerettem volna beszélni, azaz akarom őt üdvözölni. Itt Kurt Resner beszél Bécsből. Talán ismeri kollega úr a nevemet?

Ujjbó csönd, a mélyhangú ember ott a sajtóosztályon megint krákok kettő-háromat.

— Hogyne ismerném a kollega úr nevét. A sajtóosztály nagyon hálás Oroszországról írt cikkeiért és könyvéért. Lehetünk kérem valamiben szolgálatára?

— Csak egy-két napra jöttem Moszkvába, talán már holnap fordulok, éppen csak üdvözölni akartam a sajtóosztálybeli ismerőseimet. Fjodor Szmjanovics talán szabadságon van?

Semmi válasz. Mintha megszakadt volna a kapcsolat.

— Halló kérem, halló, halló... A népbiztosság újból jelentkeztek, újból a mélyhangú beszél.

— Nem kérem. Fjodor Szmjanovics Kulinyev már nincs a sajtóosztály szolgálatában.

(Folytatjuk.)

# HIREK

Mindenben első  
a „Debrecezen”

## Az Erdélyi Szépműves Céh Debrecenben

Az Erdélyi Szépműves Céh a könyvnap alkalmából, június hó 3-5 között, pompás magyar díszített sátor állít fel Debrecenben, melyben az erdélyi magyarság szellemi életét mutatják be. A sátorban a debreceni közélet előkelőségei, kivált úriasszonyok fogják a háziasszonyi tisztet betölteni. A nemes célra való tekintettel dr. Vargha Elemér h-polgármester átengedte a városháza előtti teret a sátor céljaira.

— **Evangelikus istentisztelet a hősöknapján.** Vasárnap, a hősihalottaink emléknapján, délelőtt tíz órai kezdettel az evangelikus templomban, ünnepi istentisztelet lesz. A lelkészi hivatal meghívókat nem bocsátott ki. Ezúton kéri a megjelenő küldöttségeket, hogy a résztvevők számát helyfenntartás végett sziveskedjenek a lelkészi hivatalnak bejelenteni. (Hivatalos óra délelőtt 10-12 óra, telefon 33-05).

— **A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László-Köre,** május hó 25-én, a délelőtt félkilenc óra kor a Theresianum kápolnájában tartja az évzáró „Te-Deumát”, melyre úgy tagjai, mint a Kör barátaival szeretettel meghívja és feltétlenül elvárja az Elnökség.

— **Évzáró szülői értekezlet az evang. elemi iskolában.** Nagyszámú, előkelő közönség, meleg, kitaró érdeklődés mellett tartotta meg tegnap az evang. tanítótestület utolsó szülői értekezletét. Az igazgató röviden összefoglalta a gyakorlati érdeklődés köré élő gyermekről szóló előadások nevelői gondolatát. Ennek a kornak a nevelése az apára várakozik. Lassan hozzá kell szoktatni a gyermeket a játékból a komoly munkához. A munka nevelő a gyermeket, a munka anyagának, munkatársainak, önmaga munkájának megbecsülése után a kötelességteljesítés, a felelősségérzet kifejtéséhez. Dr. Székely Ferenc egyetemi tanárség, iskolaorvos a kanyaró után tartott ellenőrző vizsgálatokról, a végzett röntgen-vizsgálatokról tájékoztatta az érdeklődő szülőket. Minden gyermek áttesztelt a vizsgálatokon, röntgenen. Megnyugtatóan mondotta, hogy a szülők teljes odaadással jártak kézzre gyermekeik ellenálló képességének gyarapításához, ami örvendetes ügy egyéni, mint iskolai szempontból. Meleg ünnepelésben részesítette a szülői tábort az illusztris iskola orvost, aki meleg szeretettel, szak tudással, nagy szívvel gondozva gyermekek testi-lelki egészségét. Az igazgató fűzte ehhez a testület, a fenntartó testület jó kívánságait, megemlítve azt a nemes kapcsolatot, mi összefűzője orvosnak, tanítónak, egyéni, gyermekeink egészsége fenntartásáért. Utána a június hó elsejei cserkészünnepség módozatait beszélték meg, minek várható bevételeiből indítják útnak a kis apródokat és tündércéket, vakációs táborokba.

x **Bartalis táncintézetében** ma május hó 23-én, 7 órakor, műsoros gyermek táncvizsga. 9 órától felnőtteknek össztánc.

x **Tartós hullámot csak megbízható helyen készíttessen,** ügyeljen haja épségére, mert elrontani könnyű. de helyre hozni már nem lehet. Tartós hullám és hajfestés Komárominénál garanciával. (Bikabérez.) Telefon: 19-52

## A debreceni szállodák potyázó vendége szerelmi bánatában öngyilkos akart lenni

Debrecenbe érkezett néhány nappal ezelőtt egy karesú, barna fiatalember, aki főiskolai hallgatónak mondotta magát és Gruber Endre néven jelentette be magát az egyik szállodába. Két napig tartózkodott csak a szállóban s ezután fizetés nélkül egy másik szállodába ment, de ott sem fizette ki a számláját. A fiatalember Debrecenben fegyvert vásárolt és töltényeket. Búcsúlevelet írt a rendőrséghez, szüleihez és egy

leányhoz. A levelekben megírta, hogy önként megy a halálba. A feryét azonban nem tudta végrehajtani, mert a fegyver csütörtököt mondott. Megismételni, új fegyvert keríteni nem tudott már, mert jelentkeztek érte a detektívek és hitelezési család miatt a rendőrségre vitték, ahol megkezdtek a kihallgatását. A fiatalembert Gráber Endrénél hívják és álnéven jelentette be magát a szállodákban.

**HERMANN fodrászata 4 pengőért garanciával villanyondulál. Ondulolás 50 f, hajmosás + ondulolás 80 f, női hajvágás 40 f. Piac u. 69 Vármegeháza szemben**

— **Tudatjuk az Egyetemi Kör minden tagjával,** hogy a kör közgyűlését szombaton délelőtt a hirdetőtáblán közzölt időpontban és helyen fogjuk megtartani. Kérjük tagjainkat, hogy minél többen jelenjenek meg.

x **Nagyon peesetés a ruhája? Küldje Boroshoz a Piac uccába.** Fest, tisztít, mos. Piac u. 77.

— **Kisecserkészaavtás az evangelikus elemi iskolában,** folyó hó 23-án, déli 12 órakor. Sorrend: Csapatinduló, — Szaval: Huppert György — Az ígéretet kikéri Simay Attila. — A 2. törvényt elmondja: Hankiss János. — Az ígéretet kivési és avató beszédet mond Rábóld Gábor ker. vezetőtisz. — Az avatást megköszöni Vekerdí József, — Szaval: Molnár László. — Himnusz.

x **Vattay Margit táncintézetében,** június hó 22-én diákok részére táncanfolyam kezdődik, Kossuth ucca 11.

— **Turisztika.** A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya, vasárnap május hó 26-án, a zeleméri csonkatoronyhoz és a Bocskay-kerthe rendez kirándulást. Indulás félkilenc órakor az István malomnak Horthy Miklós uti sarkától és a Nagyerdőn s Józsnán át Zelemérré (két és fél óra). Aki délelőtt el van foglalva, a Zelemérré vasúton is mehet a társaság után, déli 12 óra 21 perckor indul a nagyalomásról, hatvan fillér. A Zelemérről haza is lehet jönni vasúton, délután félnégy órakor. Ebéd tarisznyából. Szalonnasütés. Zelemérről a Bodán át Bocskaykerthe, (másfél óra), onnan vasúton haza félhét órakor (hatvan fillér). Erre a kirándulásra különösen azokat a tagokat és ismerőket hívja meg az egyesület, kik Debrecennek szép erdős környékét még kevésbé ismerik. Az út nem fárasztó, özet a Nagyerdőn mindig lehet látni. A zeleméri örsházánl jövizük kút van. Gyermekeket is lehet hozni. Akik Zelemérré vasúton akarnak menni, jelentsék azt be szombatig Springer József egyleti titkárnál, hogy az állomáson biztosan megvárjuk őket. Június hó másodikán kirándulás Vámospercsére (májális), ottani tagjaink meglátogatására. Urnapján Mezőkövesdre.

— **A mezőgazdasági összeriás.** Az összeriás vezetője felhívja azt a számláló biztost, aki a Bellegelő 36. 40. 40-A. 40-B. számú tanyákban összeriás végzett anélkül, hogy az odatarozó „A” lapokat a központtól megkapta volna, a történelmi levéltárban haladéktalanul való jelentkezésre. A mezőügyi és erdőügyi számlálóbiztosokkal ezúton is közli az összeriás vezetője, hogy az arató és cséplőmunkások számának és munkanapjainak bejegyzésénél tekintetbe kell venni a gazdaság, illetve a szemes termékkel bevett terület nagyságát. Lehetetlen adatokat nem fogadhatunk el. Nem lehetséges pl. hogy egy 6-8 holdas gazdaságban hatvan munkanapot teljesítettek arató és cséplőmunkások. Viszont arra sem igen lehet eset, hogy egy százholdas gazdaság cséplési munkáját tíz munkanap alatt elvégezték. — Ha valamely gazdaságban kert, rét, szőlő, legelő, erdő van, okvetlenül felelni kell a „B” kérdőívre X-XV. kérdéseire. Hasonló gondot kell fordítani az állatállomány feljegyzésénél az 1934. év folyamán történt szaporodások, csikózás, borjazás stb. kimutatására. Sok külsőségi számlálóbiztos nem jegyzi be az 1934. év folyamán eladott, elhullott és levágott állatokat. Különösen hiányzik ez a baromfiaknál, ahol pedig rendkívül mozgalmas képet mutat az állatállomány létszáma. Ha a folyó évi február 28-iki állomány szerint mindössze 15-20 baromfit irtunk össze, ez egyáltalán nem zárja ki, hogy a múlt év folyamán 80 vagy száz darab volt s annak egy részét eladták, vagy levágták, másrésze elhullott. Kisgazdánál a feleséget csak akkor lehet segítőcsaládtagnak venni, ha az tényleges munkát végez, pl. kapál, mar kot szed, stb, a gazdaságban. Az utasításokat folytonosan olvasnia kell a számlálóbiztosnak.

— **Nyilatkozat.** A legutóbbi napokban egyik debreceni újság közlése nyomán az a hír terjedt el, hogy én a műszaki ügyosztálynál meghirdetett állásokra a pályázatomat nem adtam be, vagy visszavontam. Mivel ez a beállítás a valóságnak nem felel meg és bizonyos tendenciát mutat, kijelemttem, hogy pályázatomat kellő időben beadtam és azt nem vontam vissza. — Piskóty Ferenc, városi mérnök.

— **Idegés embereknek és lelkihitegeknek,** az igen enyhén ható, mindig megbízható, természetes **Ferenc József** keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve, — rendszeres bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyászok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a **Ferenc József** víz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is a legmelegebben ajánlható.

## Levente bajnoki céllövő verseny eredménye

A május hó 12-én megtartott debreceni levente bajnoki lövész verseny alkalmával nemes versengés folyt a csapatok között. A versengésnek egyik okozója volt az a körülmény, hogy most került először kiadásra Csomor Gyula, Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagja által alapított nagyon szép vándordíj: Petőfi Sándor bronzba öntött szobra. A versenyen első lett a „Mátyás király” Levente Egyesület csapata, így tehát a vándordíjnak első évi védője ez a csapat lett.

A lövész verseny eredménye a következő volt:

**Csapatversenyben:** 1. „Mátyás király” L. E. csapata 150—1178 egys. 2. „Árpád” L. E. csapata 150—1130 egys. 3. MÁV L. E. csapata 150—1090 egys.

**Levente egyéni versenyben:** 1. Fejes Zoltán levente Árpád L. E. 30—257 egys. 2. Ferenczi Lajos levente Mátyás király L. E. 30—256 egys. 3. Csomor Balázs levente Mátyás király L. E. 30—249 egys. 4. Kosik Zoltán levente MÁV L. E. 30—245 egys. 5. Molnár József levente Szent István L. E. 30—245 egys.

**Oktatói egyéni verseny (haladók részére):** 1. Péterffy Jenő főoktató Árpád L. E. 30—260 egys. 2. Fejes Sándor oktató Árpád L. E. 30—267 egys. 3. Vitéz Udvarhelyi Béla Szent István L. E. 30—240 egys.

**Oktatói egyéni verseny (kezdők részére):** 1. Szekerák János főoktató Mátyás király L. E. 30—255 egys. 2. Seress Ferenc oktató Pallagi L. E. 30—231 egys. 3. Németh Béla oktató Árpád L. E. 28—187 egys.

**TARTÓS VILLANYONDULÁS,** divatfigurák készítése és festése. **BODNAR HÖLGYFORSZÁG** Varga u. 1. szám.

— **„Ezerédes” helyett sárgacukrot adtak a Dégenfeld-téren.** Szerdán délelőtt özvegy Vasvári Sándorné vákános felesége egy leánytól a Dégenfeld-téren „ezerédes” csomagot vásárolt. Kifizette az árát, de később észrevette, hogy becsapták, mert nem szacharin, hanem csak sárgacukor volt benne. Megindult a nyomozás és a lány aki adta a csomagot elárulta, hogy őt Kiss Lajos Poroszlai úti lakos bízta meg az árusítással és ő adta a csomagot. A nyomozás folyik tovább az ügyben.

**HA ÉKSZERT venni, vagy eladni akar,** forduljon bizalommal **FRISCH JÓ ZSEF** ékszerészhez, Szent Anna u. 5.

— **Ellopták az ekét.** Kuhár László, szoboszlai úti kovácsmesternek a telepéről ismeretlen tettes ellopott egy ekét és több vasdarabot. — Burai Imre, Rothermere ucca 43. szám alatti lakosnak a szobájában tolvaj járt és ellopott több ruhaneműt. A lopások ügyében megindult a nyomozás.

— **Megtámadták az uccán.** A rendőrségen elpanaszolta Grósz Böske 21 éves, Böszörményi úti lakos, hogy az uccán egy ismeretlen fiatalember nekirohant és végig karmolta az arcát. — Grósz Böske jelentése alapján megindult a nyomozás a támadó kézrekerítésére. Érdekes, hogy Grósz Böske néhány hónappal ezelőtt a postapálya mellett is megtámadták, de akkor megmentették az inzultustól az arra sértődő.





### Rózsa Ernő ny. vármegyei árvaszéki ülnök halála

Alig néhány héttel ezelőtt hall meg tragikus hírtelenséggel forgolányi Rózsa Lőrinc törvényszéki tanácselnök, akit annyi ember zárt a szívébe. Most újabb gyász érte a köztisztletben álló Rózsa-családot. Forgolányi Rózsa Ernő, Hajdú vármegye nyúg. árvaszéki ülnöke kedden 59 éves korában hosszas szenvedés után a klinikán meghalt. Rózsa Ernő széles körben népszerű és közszeretben álló magyar úr volt. Annak idején, mikor Ady Endre Debrecenben újságíróskodott, szoros barátság fűzte őt és öccsét, Rózsa Lőrincet is a nagy költőhöz, akitől számos emlék és levél maradt a család birtokában.

Rózsa Ernő már régebben nyugdíjban volt, azóta a családjának élt. Az utóbbi időben sokat betegeskedett s hiába volt a legodaadóbb ápolás, nem tudták megmenteni az életnek.

Az elhunyt temetése május 25-én délután fél 6 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Köztemető 2/a. számú ravatalozóterméből. A temetést a Gabauer temetkezési intézet rendezi.

Üzv. Radó Ferencé temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Fokos uca 35. szám. Gabauer cég rendezi.

Forgolányi Rózsa Ernő ny. árvaszéki ülnök, temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a Köztemetőben. — Gabauer-cég rendezi.

Üzv. méhkeréki Dalmy Jánosné okl. szülésznő, temetése csütörtökön délután hat órakor lesz a Köztemetőben. Gabauer cég rendezi.

Üzv. Szekeres Gáborné szül. Kovács Erzsébet elhunyt. Temetése pénteken délután négy órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből, ugyanazon reggel a Kossuth ucai temetőből átszállított férje hamvai mellé. — Lakás: Vendég uca 51. — Temetést és átszállítást Bartha vállalat végzi.

Kállay Ferenc kir. tűzértiszthelyettes életének 40-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemető II-A ravatalozójából, a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után. Az elhunytban komoróci és mádszent-apáti Dudinszky Gizella férjét gyászolja. — Lakás: Timár uca 26. (Fehértói).

Kövér Lajos vagongyári furós élt 58 évet. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. (Fehértói).

Szathmáry József földbirtokos elhunyt. Mélységes fájdalomtól megtört szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetlen férj, szerető édesapa, nagypapa, dédapa, öccs, sógor, nagybácsi, polgár Szathmáry József földbirtokos, 84 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemető dísztermében, ref. egyház szertartása szerinti ima után. Gyászolják: 60 évig hi felesége Szathmáry Józsefné Harsányi Sára, gyermekei: Mária, Eszti, férjével Bartha Ferencel, gyermekei és unokáival, István nejevel Lada Juliskával és gyermekeivel. Testvérei, sógora, sógoronője, unokaöccse és hugai nevében. Lakás: Tanító uca 5. — Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat Dégenfeld-tér 2. szám. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Boldogult fiunk Paliga Károly végtisztességtételén részt vett rokonok, barátok s különösen a tanár urak jólelő, meleg részvételükért ezúton is fogadják hatás köszönetünket Paliga József és neje,

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondok mindenkinek, kik szerepet játszottak az elhunyt életemben. Különösen a tanár urak jólelő, meleg részvételükért ezúton is fogadják hatás köszönetünket. Vigh Imre Máv. tisztviselő.

## Rodostói levél

1735. április 8., hajnali három óra.

Édes Anygom, Néném, várom az írását,  
S várom, rossz időnek jobbra fordulását

Egyedül maradtam árván idegenben,  
Csak a Zágoni völgy él még a lelkemben,  
A Zágoni völgyben Kegyelmedék képe,  
Míg enyém az idő barázdolta, tépte.  
Könny erre a harmat, könnyes arc a hajnal,  
Nem tudok én vigaszt adni jó szavakkal.  
Kegyelmed is hallgat, édes Anygom, Néném,  
Pedig beh' örülnek az írott beszédén.  
Episztolájában hazai hír jönne,  
Hiszen nem is várnék én, jó Anygom, többre.  
Hazai földekkel a földünk illata,  
Ahogy a tavasz-szél simogatja, hajlja.  
Eljönne a házunk, itt volna Kegyelmed,  
Soha nem álmodnék ennél szebb szerelme.  
A kertünk virága körülöttünk állna  
S én könnyáztatt arccal borulnék le rája.  
De tudom, hiába, hej hiába várok,  
Nem szállhatnak erre hazai virágok!...

Márvány-tenger partján, kedves Néném, Anygom,  
Ha ma új sirt ásnak, én már azt se bánom!

Hajnalok hajnalán három óra tájban,  
Megkeserült minden édes íz a számban!...  
Nagy Urunk itthagytott örökre bennünket,  
Fekete lett immár nekünk minden ünnep!...

Márvány-tenger partján kedves Néném, Anygom,  
Éssák meg a sírom, már csak erre vágyom!...

SZALACSY IMRE.

## Meteorológiai állomás a Hortobágyon

A város segítését kéri hozzá

A debreceni egyetem meteorológiai intézete meteorológiai intézet felállítását vette tervbe a Hortobágyon. Ez irányban dr. Milekker Rezső egyetemi tanár minden részletre kiterjedő beadványt intézett a polgármesterhez és a város segítségét kéri. Rámutat arra, hogy a Hortobágy mezőgazdasági művelés alá vonása napról napra nyer fontosságában és halad a megvalósulás felé. A Hortobágy hasznosításával lassanként el fognak tűnni azok a különleges légköri jelenségek, mint a déli felől, melyek megcsodálására messzeföldről

jönnek hozzánk az idegenek. Ezek a jelenségek még most rendelkezésünkre állanak, éppen azért művelésük volna ezek kikutatását mellőzni.

Ebből és más jelentős szempontokból kéri, hogy a város jelöljön ki a műszerek felállítására alkalmas területet a Mátán és a felállítandó állomás közelében lakó egyén kijelölését, ki a megfigyeléseket végezze. A műszereket viszont az egyetemi meteorológiai intézet adná.

A város bizonyára teljesíteni fogja a mindenképpen megindokolt kérelmet.

x Óráti ékszer Boross Géza új üzlet-helyiségéből. Szolid árak. Bathányi uca 2. szám.

— Frontharcos tiszti összejövetel. Ma, csütörtökön este félkilenc órakor, az Angol Királynő külön termében a Frontharcos tisztek összejövetelt tartanak. Felkérjük az összes hadviselt tiszt társainkat, azokat is, akik még nem tagjai fősportunknak, hogy ezen öss-

zejövetelünkön lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Ezúttal bajtársi szeretettel meghívjuk a többi bajtársi egyesületekhez tartozó tiszt bajtársakat is és miután a hősök napján megtartandó ünnepély megbeszélése képezi a fő programunkat, ahol természetesen kívánunk résztvenni, — feltétlenül számítnak megjelenésükre. Előnével.

## Különleges

kézimunka gyermekruhák művészi kivitelben,  
vitrin kendők és zsebkendők nagy választékban kaphatók

Kellerné fehérnemű szalonjában  
Bathányi u. 9.



Születések: Fazekas Imre fm., fiú Antal. Sárkány József kocsis, fiú István.

Házasságok: Kovács István fm.—Kállai Mária, Rezes Ferenc fm.—Juhász Erzsébet, Magyar Márton fm.—Zeke Mária.

Halálozások: Aszalós Sándor ref. 84 éves, Cserepes u. 14. Kövér Lajos ref. 58 éves, Sámsoni út 31. Özv. Radó Ferencné ref. 63 éves, Fokos u. 35. Özv. Dalmi Jánosné ref. 77 éves, Hétvezér uca 7. Szathmáry József ref. 84 éves, Tanító u. 5. Kállai Ferenc r. kath. 39 éves, Timár u. 26. Komor Margit ref. 2 hónapos, Pesti u. 4.

x Konyári Sóstófürdő megnyit. Napjenzio három pengőtől.

x Új árak hölgyfodrászatomban. Ondulás 50 fill., hajmosás-ondulás 1.20, hajvágás 50 fill, manicur 40 fillér. Rammingerél. Szent Anna uca 10—12. szám.

— A Szent László Dalegylet közgyűlése. A Szent László Dalegylet május hó 30-án, áldozócsütörtökön délelőtti tízenegy órakor tartja évi rendes közgyűlést a Katolikus Otthonban, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. — 2. Titkári jelentés. — 3. Pénztáros jelentése. — 4. Számvizsgáló jelentése. — 5. Kottatáros jelentése. — 6. Alapszabálymódosítás. — 7. Indítványok. Csak azok az indítványok tárgyalhatók, amelyek három nappal a közgyűlés előtt írásban adatnak be az elnökséghez.

x Cserépkályhák nagy választékban JÓNOCY kályhás mesternél Csapó 19. Telefon: 25—68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását Hardtmuth és bazai széntüzlelésre, jutányosan vállalom.

— BúcsúvacSORA Laubner József tiszteletére. Laubner József, a Nemzet Bank debreceni osztályának tönkelt tudvalevően nyugalomba vonult. Tegnap este a debreceni bankok és pénzüntézetek búcsúvacSORát rendeztek tiszteletére az Arany Bika üvegtermében. A hetven terítékes vacSORán több pohár köszöntő hangzott el. A Bika kitűnő menüt szolgáltatott fel.

— Május 27-én kezdődik az új kedvezményes úszótanfolyam. A jó idő beálltával a Magyar Úszószövetség debreceni körzetének titkársága az úszótanfolyamokat a szabad, nyílt úszóudvarban rendezi meg. Az úszni nem tudó illjúság részére az új kedvezményes tanfolyam május hó 27-én kezdődik a nagyerdei városi úszóudvarban. A tanfolyam hetenként hétfőn, szerdán és pénteken, a június hó 4-én kezdődő új tanfolyam pedig hetenként kedden csütörtökön és szombaton délután 3—4 óráig, négy héten keresztül, összesen tizenkét órán át tart, amely elegendő idő ahhoz, hogy mindenki megtanuljon úszni. A tanfolyam díja négy pengő, amely összegben az úszóudvarbelpójtégy az úszómester tanítási díja is bennefoglalatik. A tanfolyamra jelentkezni lehet a körzeti hivatalos helyiségében. Piac uca 28. városi bérház, Gambrius átjáró, délután 5—7 óráig, a hivatalos órák alatt, az úszóudvar pénztárában és az egyes iskolaj megbízottaknál.

Elsőrendű

**BUTOROK**

Lakásberendezés  
Iparművészet

**FAIPAR RT.**

Ferenc József-u. 32. sz.

# SPORT

## Hatalmas gólarányu győzelem Berlinben

Budapest—Berlin 7:1 (4:1)

Berlin, május 22. Szerdán mérkőzött Budapest válogatott labdarúgócsapata Berlin válogatottjai ellen és 7:1 (4:1) arányban győzött. A mérkőzést a cseh

Crist vezette 10 ezer főnyi közönség előtt. Góllövők: Titkos, Vincze, Sárosi, Sárosi, Balog, Sárosi, Titkos, míg a némelek egyetlen gólját Wedner lötte.

## A Bocskai újra a Stadionban

A Bocskai ma a stadionban tart edzést a DEAC-al délután 5 órai kezdettel. A kétkapus edzést élénk érdeklődés előzi meg. A Bocskai hónapok óta nem

tarthatott edzést a stadionban és most végre újra engedélyezték ott az edzést. Ellenfele a DEAC jó együttese lesz.

### TELEKI OPERÁCIÓJA

nagyszerűen sikerült, jobban van és ha minden jól megy, rövidesen újra pályán lehet majd látni teljesen egészségesen.

### KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI ATLETIKAI BAJNOKI VERSENY

A debreceni m. kir. áll. »Fazekas Mihály« reáliskola Turul sportkörre 1935. évi május 26. napján az egyetemi versenypályán délután 2 órai kezdettel kerületi középiskolai bajnoki atlétikai versenyt rendez. A versenyen részt vehetnek a debreceni tankerület középiskolái iskoláinak növendékei. Nevezési zárlat: 1935. évi május hó 22-én délután 6 óra. A nevezést Hadházy Dezső testnevelési tanár címére (reáliskola) kell a zárlatig beküldeni.

### IFJUSÁGI EREDMÉNY

Fodrász FC—Toldi 6:3 (4:1), Jókai—Sólyom FC 3:3 (3:2), Petőfi FC—Árpád téri FC 3:3 (2:2), Nyilas-telep—Homokkert 7:4 (6:1).

### EGYETEMI KARDVÍVÓBAJNOKSÁG

Most zajlott le a Tisza István tudományegyetem díszudvarán az ezévi egyetemi kardvívóbajnokság. A verseny rendkívüli izgalmas lefolyású volt, amit

a sok holtverseny igazol. Az előzetesen megtartott selejtező mérkőzések után az egyetlen legjobb két vívója került a döntőbe.

A bajnokság a két rivális, Ruffy Varga Kálmán és Polgár Barna között dönt holtverseny után Ruffy Varga Kálmán javára. A verseny részletes eredménye a következő: 1. Ruffy Varga Kálmán jh. 5 gy., 1. 2. Polgár Barna jh. 5 gy., 1. v. 3. Varga László jh. 3 gy., 3. v. 4. Vinkey Viktor jh. 3 gy., 3. v. 5. Herpay Tibor jh. 3 gy., 3. v. 6. Keesók Zoltán jh. 1 gy., 5 v. 7. Steinfeld István jh. 1 gy., 5 v. A vívók stílusos vívótudása Ferenczy Pál egyetemi vívómester érdeme. A bírások és tisztségeit a Békessy Béla Vívó Club versenyzőivői látják el kifogástalanul, Vikol, Gottenhuber, Buray I., Buray II., Jeszenszky, amiért ezúton is köszönetet mondunk.

### FELHÍVÁSOK

Felhívom a DKASE játékosait, hogy ma délután a dohánygyári pályán tartandó tréningen jelenjenek meg. Intéző. Felhívom a régi Jókai FC játékosait és drukkereit, hogy ma, azaz csütörtök este 8 órára a Hatvan uca 71. szám alatti Harstein Géza vendéglőben fontos megbeszélés végett feltétlenül jelenjenek meg.

## KÖZGAZDASÁG

### TERMÉNYTŐZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza májusra 16.10—16.15, júniusra 15.77—15.78. Rozs májusra 11.30, júniusra 11.18—11.20. Tengeri májusra 12.00—12.02, júliusra 11.02—11.03.

A Budapesti Arutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 16.70—16.80, 78 kg-os 16.85—16.95, 79 kg-os 17.00—17.10, 80 kg-os 17.10—17.30, felsőtiszai 77 kg-os 16.45—16.60, 78 kg-os 16.60—16.75, 79 kg-os 16.75—16.90, 80 kg-os 16.85—17.05.

Rozs 11.50—11.65, sörárpa I. 16.75—17.25, sörárpa II. 15.50—16.50, sörárpa III. 14.75—15.25, tak. árpa I. 13.50—13.65, tak. árpa II. 13.00—13.40, zab I. 13.90—14.25, zab II. 13.75—13.85, tengeri 13.15—13.25, búzakorpa 11.75—11.85.

A készáruvásáron búza esendes, rozs 30—35, zab II. 5, tengeri 10—25, búzakorpa 15 fillérrel olasóbb.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—17.00, belga frank 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dán korona 74.56—75.45, dinár 7.80—8.30, USA dollár 340.70—344.70, kanadai dollár 335.00—345.00, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 231.15—

233.15, lengyel zloty 64.25—64.85, leu 3.10—3.20, leva 4.00—4.15, lira 20.90—30.25, német márka 136.00—137.60, norvég korona 84.05—84.95, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.65, svéd korona 86.30—87.20.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK  
Búza 15.50—15.40, rozs 11.20—11.00, árpa 13.00, tengeri 12.50—12.40, lucerna 4.10—3.60—3.20—3.00—2.50, széna (új) 3.00, alomszalma 2.20, rozs-szalma 2.50.

x Legelősebben kifogástalanul fest-, és tisztít mindennemű férfi- és női ruhákat WEISZ, Arany János uca 20. Egy férfiöltöny tisztítása és vasalása három pengő.

## Haszonbérbeadó

250 kh. prima birtok a hajduböszörményi határban, kifogástalan épületekkel, urilakkal. Tiszta, trágyás földek, 25 kh. lucerna stb. Cím a kiadóban 1219. sz. alatt.

## APROHÍRDETESEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér. Vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. — Vastag betűből álló, valamint levelezési házassági apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám (Bika bérház tudhatók meg). — Telefon : 27 89. sz.

### Levelezés

„40 éves“ jelígre levele van a kiadóban. 1205

Negyvenes barna, levele van a kiadóban. 1205

Bagolyvár vendéglő az uri közönség budai jellegű kis kocsmája. Hid uca 14. Telefon 19—31, 1053 X, 19.-ig

Fényképezőgép, 6x9, három filmmel, csak 10 pengő, Springer fotóüzletében, állandó friss fotoanyag raktár, előzetes kiszolgálás.

Sári 4x65, Baby, Brownie fényképezőgép 3 tekeres filmmel Berzékinnél 10 pengő. 873 6. 17

VILLAMOS OTON MORGANYOZOTT HORTOBÁGY SODRONYKERÍTÉSEK NEUBAUERNÉL

Magos György-ter és Kéttalom uca sarok.

Alkalmazási nyér térli

Gyors- és gépirót alkalmazunk Pécsi és Pap ügyvédek, Werbőci uca 4. 1191

Fiatál süttőség felvétetik, István út 27. sz. Tóth. 1243

Fiatál fűszeresség felvétetik, Petőfiter 3. sz. 1201

Egy nagyobb kifizető felvétetik, jó fizetéssel, Petőfiter 3. szám. 1199

Tanuló felvétetik, Fekete gépjávitó műhely, Hadházi uca 18. szám. 1221

Kovácsesgöd felvétetik, Kishegyesi út 83. szám. 1218

Nőtlen ellenőr, gépész, gyorsíró, uradalomba kerestetik, azonnalra. Cím a kiadóban. 1235

Alkalmazási nyér nő

Intelligens hölgyeket napidíjjal alkalmazunk, propagandához, Szappanforrás, Sas uca 2. 1236

Italmérésbe ügyes leány felvétetik, Petőfiter 3. sz. 1200

Önállóan dolgozó varróleány felvétetik, Kandia uca 11. 1204

### Kifizetőleány

kiszolgálni is, Korzó cukorkánál azonnalra felvétetik, Piac uca 40.

Fűszerüzletbe, kiszolgálóleány felvétetik, Fűvészkert uca 14.

Házimunkára, keresek jobb leányt kint lakással, Batthyányi u. 16., keresztépület. 1245 - xü cca5 7cmfÉvbq

Segédleányt fölveszek, Kossuth uca 67., varroda. Ugyanott varrást vállalom. 1204

### Alkalmazási keres nő

Fodrásznő több évi gyakorlattal, ki ondolal is, manikűröz is állást keres. Nagyobb vidéki városba is elmegy. Cím a kiadóban. 1215

### Ajánlat

ÉRSZER, arany, s ékszerért magas árat fizet

ROTTMANN ékszerész, Piac uca 46. szám. Telefon : 19—63. Zálogjegyet veszek.

Ervényesítésének igazi titka a céltudatos kiltartó házi arcápolás, ismert ártalmatlan kozmetikumokkal, minden szépséghiba megszüntelhető. Földes, Bikaépület Vigmozinál. 777 6. 15

Gumicső, kert locsolásához igen alkalmas, 30 mm. belvígű, cirka 30 f. méter, eladó. Cím a kiadóhivatal pénztár. 1499

Margit szálloda, Halász-féle vendéglő udvarán, Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak, Fűdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállónál. Telefon sz. 10—24. 499 vv.

Pérez nélkül ruházódhat, — mert használt ruháját divatos gyapjűszövetre cserélem, Róth, Piac u. 77. szám. 385 6. 6.

Költözést teherautóval az ország bármely részére elvállalunk Debreceni Autóforgalmi Rt. Hatvan u. 53. szám. Telefon 15-12 1146 vv

Férfiszövetek 3 méteres maradékokban, rendkívül olcsó árban kaphatók Gabányinál, Piac uca 1. 1761 5. 28

### Tükrök gyártása

üvegek csiszolása, régi tükrök újjáéltése, fűdőszoba, előszoba tükrök, Sipkovits Béla, — Nagyvárud uca 15. 1913 5. 30.

Negyvenéves fennállásunk bizonyítja jó cipőt olcsón, Révész-nél vehet, püspöki palotában 1989 6. 1.

Teherautóval költözködést, élőállat-szállítást és minden egyéb szállítást, kizárólag csak MATEOSZ tagok végezhetnek. Erdőkölődőknek felvilágosítással szolgál Miklós uca 49. szám. Telefon 17—71. sz. Fuvarvállalási Iroda. 1179 6. 22.

Ablakrolettát, faszöveget és vásznat, a Feiszt-nyár lerakatánál rendelje. Ingyen szerelés, kedvező részletfizetés. Kérjen árajánlatot. Bundi uca 7. 1168 6. 7.

Tégla és cserép új égetésű, bármilyen mennyiségben kapható Balogh és Vértessy tégla gyárban. Megrendelhető Kufertein fakereskedő 1123 6. 20

Marx-lerakat, Péterfia uca 52. alól, leg pontosabban hazaszállít sütemény, kenyér, tej és mindenemű termékeket. 902

„Elit“ szalon készíti kabátot 8.— P., kosztümöt 8.— P., uca ruhát 4 és pongyolát 2 pengőért, püspöki palota első kapu. 1554 5. 25

Wacha vegytisztító felvételi üzlete, Piac uca 8. szám. (kereskedelmi iskola épületében). 1212

### Kereslet

Kuvasz-kölyök, vagy fajtiszta fiatal nőstény kerestetik. Cím a kiadóban. 1203

Ötszáz pengő kölcsönt keresek, hatvan napra. „Prima“ fedezet jelígre. 1217

### Társ

Adóhátaléktól mentes italméresi engedélyhez tökéltársat keresek. Cím a kiadóban.

Hentesüzletbe mészáros társat keresek Sári Lajos, Diószegi út 18. szám. 1211

Társ kerestetik, földbérlethez, közreműködéssel lehet nő is. Levelet a kiadóba „Társak“ címmel.

**Pénz**

**Ingatlanra**  
elsőhelyi bekebelezés mellett kölcsönöket folyósítunk, Magyar Állami Takarékpénztár, Piac ucca 81. 905 5. 31.

**Hangszer**

**Pánecéltökés**  
keresztúros, rövid, fekete zongora eladó, dr. Kovács, Szappanos-u. 3. 897

**Tüze'ő anyagok**

**Száraz tüzfát,** mindenféle hazai szemet legolcsóbban beszerezhet, hazaszállítva Halász Bertalan tűzifa és szén kereskedésében, a Margitfürdő mellett, Telefon: 10-24. sz. vv.

**Bútor**

**Gyermekkocsik**  
modern formájú esőbutorok, ágyceték, matracpárnák, pamlok stb. garantált legjobb minőségben beszerezhetők gyári árban, kedvező fizetési feltételek mellett is. — Vas-és Rézbutorgyár Részvénytársaságánál Ispotály u. 5. szám. vv

**Gyermekkocsi,** fegolesőbb, legjobb, legszébb a „Vica” gyermek kocsik üzem gyártmányú Piac ucca 83. Beszerezhető Kántor és Rosenberg cégeknek. 5 6 28

**Komplett,** alighasznált háló, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1229

**Autó, motor kerékpár**

**Villanymotort** egy lóerősségben, 110 watt feszültségre megvételre keres a Debreceni Műtárgyár, Fűrdő u. 2. szám. 1177

**Eladó** egy jó erős kerékpár olcsóért, Simonyi út 4. 1202

**Ford autó,** generál javított, újonnan fényezve, — bár ülésekkel, 750 pengőért eladó. Értekezni Piac u. 7., könyvtár. 1220

**„James”** motorkerékpár, új gumival, kifogástalan állapotban, sürgősen eladó, Apaffy ucca 39. 1233

**Átadó üzlet vendéglő**

**Fűszerüzlet,** párszáz pengőve, átadó, biztos megélhetés, tessék meggyőződni napi forgalmáról (Téglaveő) Nagyszalontai ucca 13. 1216

**Iroda**

**Kiadó városi irodahelyiség**  
A Szent Anna ucca 10-12. számú városi bérház fölémeletén, a Köztisztasági vállalat bérletében állott irodahelyiség azonnalra kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza, első emelet, 35. számú helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester. 1196

**Üzlet, műhely raktárhelyiség**

**Üzlethelyiség** és raktár hentesnek, — borbélynak, szabónak, mosodásnak stb. alkalmas, Külsővásártér 7. 1213

**Kiadó városi üzlethelyiségek**

A Szent Anna ucca 10-12. számú városi bérházban egy üzlethelyiség azonnalra kiadó. A Simonffy ucca 1. sz. városi bérházban egy üzlethelyiség, azonnalra kiadó. A Ferenc József út 26-28. számú városi bérházban üzlethelyiségek azonnalra kiadók. Az iparostanonciskola épületében egy üzlethelyiség azonnalra kiadó. A Kossuth ucca 4. szám alatti városi bérházban egy üzlethelyiség azonnalra kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza, első emelet 35. számú helyiségben, a hivatalos órák alatt. Polgármester 1196

**Kiadó**

június elsejére egy nagy üzlethelyiség. Hunyadi ucca 15. szám. 1210

**Egy** üzlethelyiség kiadó, jún. hó elsejére, Csapó ucca 34. szám. 1225

**Kiadó lakás egyszobás**

**Egy szoba,** konyha, fürdőszoba és kamara kiadó, Csapó u. 23. szám. 1242

**Egyszobás** mellékkelhelyiségekkel álló lakás, tiszta, szép virágos udvaron, azonnal beköltözhető, Hatvan u. 24. szám. 1223

**Kiadó lakás kétszobás**

**Kettő szoba** és egy külön kis szoba, előszoba, konyha, pincse, fűskamarából álló s újonnan festett tiszta, lakás szép virágos udvaron olcsón kiadó. — azonnal beköltözhető, Hatvan ucca 24. szám, keresztútjában. 1224

**Kétszobás** udvari lakás, augusztusra, esetleg előbb kiadó, Piac ucca 89. Blattnerház, 1222

**Modern kettőszobás** lakás a Poroszlay út 24. szám alatti teljesen új házban, minden mellék helyiségekkel esslingeni redőnyvel, vízvezeték-csatornázással, gázzal, parkettával és eszerp-kályhával kiadó. Értekezni a helyszínen vagy Tóth és Sebestyén, Fűrdő ucca 2. számú irodájában 437 5. 31

**Poroszlay ut** letelején egy két szoba, fürdőszobával, nyaralásra azonnalra kiadó, Péterfia ucca 30. 1227

**Két szoba,** konyha, spájz kiadó, Cserepes ucca 8. 1228

**Két szoba,** konyhás úrilakás, minden berendezése olcsón eladó, Rothermere ucca 21. szám. 1244

**Kiadó lakás háromszobás**

**Háromszobás,** modern napfényes kerti lakás, verandával, fürdőszobával azonnalra kiadó, István út 49. 112 5. 17

**Iparkamara,** első emeletén 3 szobás, hallos lakás, minden komforttal, azonnalra, vagy augusztus elsejére átadó. Telefon 34-50. 1188

**Kiadó** egy uccai háromszobás, fürdőszobás lakás, aug. hó elsejére, (esetleg már július elsejére is) és egy háromszobás, fürdőszobás udvari lakás, aug. hó elsejére, Rákóczi u. 7. szám. 1169

**Háromszobás** fürdőszobás lakás, minden komforttal, augusztusra kiadó, Szent Anna ucca 29. szám. 1207

**Kiadó lakás nagyobb**

**Augusztus elsejére** kiadó négyszobás modern uccai lakás, mellékkelhelyiségekkel, Egmalom ucca 4. sz. Megtekinthető délelőtt 9-11 óráig, délután 2-4 óráig. 969

**Négyszobás** uccai lakás, fürdőszobával kiadó, Rothermere ucca 10. Zelinger. 1092 5. 25

**Kiadó városi lakások:**  
A Szent Anna ucca 10-12. számú városi bérházban egyrendbeli négyszobás lakás, folyó évi augusztus hó elsejétől kiadó. A Simonffy uccai városi bérházban egy rendbeli háromszobás lakás augusztus hó 1-től kiadó. A városi kislakások bérházban egy és kétszobás lakások, augusztus hó 1-től kiadók. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza, első emelet, 36. szoba, helyiségben a hivatalos órák alatt. — Polgármester. 1196

**Bútorozott szoba**

**Bútorozott** uccai szoba, központban, ellátással, vagy anélkül kiadó, Domb u. 14. szám. 1239

**Kiadó** bútorozott szoba, június 1-től, közvetlen fürdőszobával, Bikabérbáz I. 4. 1247

**Bútorozott** szoba, 1-2 egyének, ellátással is jutányosan kiadó, Mester ucca 7. 1226

**Piaci árak**

**ELŐBAROMFIÁRAK:**

Kispulyka drb. 0.50-0.60  
Pulyka k. kg. 0.70-0.80  
Kis liba drb. 0.50-0.90  
Liba k. kg. 1.10-1.30  
Kis kaesa drb. 0.16-0.40  
Kaesa k. kg. 1.10-1.20

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:**

Alma kilója 1.10-1.30  
Náspolya 1.60-2.00  
Szilva kilója 0.70-1.60  
Aszalt gyüm. 0.50-0.60

**KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:**

Vereshagyma kilója 0.46-0.50  
Fokhagyma kilója 1.20-1.40  
Burgonya r. 0.08-0.12  
Burgonya v. 0.05-0.07  
Savanyukáposzta 0.26  
Tök drb. 0.80-1.20  
Kalarabé drb. 0.15-24  
Petrezselyem, sárgarépa

**KENYERÁRAK:**

Búzaliszt 00-ás kg. 0.30  
Búzaliszt 0-ás kg. 0.30  
Búzaliszt 2-ös kg. 0.28  
Búzaliszt 4-es kg. 0.26

Búzadara kilója 0.36  
Rozsliszt kilója 0.22  
Korpa kilója 0.13 fillér.

**LISZTÁRAK:**

Búzadara kg. 0.36  
Rozsliszt kilója 0.20  
Korpa kilója 0.12

**Nagy Sándor ingatlanirodájának**

megbízható, gyors, pontos, eredményes munkája ma már fogalom!

Bérelpaták, bérházak, családiházak, földék, földbirtokok, szőlők, villatelekek, házhelyek, hűségesek választékban állanak rendelkezésre.

Nem hirdetek száz rossz dolgot, ellenben legmesszebbmenő igényeiket kielégítem, ha bizalommal felkeres.

Mindenkit lelkiismeretesen és szakszertűen kiszolgálók, amelyet igazolj köztudatban élő munkásoktanal nevem.

Iroda: CSAPÓ UCCA 56. — (Villamos megállóban). 5. 26

**Különbejárattal**

zárt folyosóról nyíló szép uccai bútorozott szoba, egy, vagy két személy részére, teljes ellátással, június hó elsejére kiadó Balthyányi ucca 9. szám. 880 5 31

**Csinosan**

bútorozott szobához társat keresek. Tiszta szoba, kényelmes hely, Kigyó ucca 27. keresztútjában. 1240

**Kiadó**

bútorozott szoba, külön bejárattal, esendes udvarban, Burgondia ucca 14. szám. 1234

**Szép nagy** uccai parkettes, különbejárattal szoba, bútorozva, teljes ellátással vagy irodának kiadó, Csapó u. 19. emelet, jobbra. 1232

**Ingóságvételel**

**Aranyat,** ezüstöt, zálogjegyet, legmagasabb árban veszek, Blattner Árpád, Csapó ucca 62. kispostánál. 1237

**Ocskavasat**

fémét, elhasznált cséplő garnitúrákat, bármiféle, gépkatrészeket, legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hához jöve, vidékre is. Eötvös ucca 110., fiókraktár Csapó ucca 85. Telefon 26-86. sz. Steiner. 697 7. 11.

**Ingóság-eladás**

**Gumieső,** kert locsolásához igen alkalmas 30 mm. belvillágú, cirka 30 folyó méter eladó. Cím a kiadóhivatal pénztár. 6661

**Könyvszekrény** antik íróasztal, pult, s jégűtő, rádió, hencser, Biedermayer garnitúra, cipők, tornyos sparthell, nyugszék, különféle bútorok eladók, Dégentfeld tér 8. szám.

**Ebédlőbútor,**

ruhaszekrény, divány, s Biedermayer garnitúra, eladó, Rothermere u. 29 utolsó ajtó jobbra. 1241

**Jégszekrény**

két ajtós, kerek dohányzó asztal, fehér konyhabútor, kamrapolek is használható eszmaállvány, csirkekezelet eladó, Kossuth ucca 9. 1. emelet balra, 1197

**Eladó** rézgy matracal, gázrezo, kofferek, ajtó, hintaszék, liszteláda, sprahell, Piac ucca 46. Frank. 1235

**Jégszekrény** márványlapos pult és egyéb hentes felszerelések, Külsővásártér 7. 1214

**Körfűrész**

teljesen jó karban, olcsón eladó, Piac ucca 89 Blattner keretében. 1222

**Ebédő**

sötté, sodronyok, szekrények, székek, toalettek, vaságyak, jousasztal, fotelek, sörparafát, Csapó ucca 13. 1230

**Gazdasági eszközök**

**Gumieső,** kert locsolásához igen alkalmas, 30 mm. belvillágú, cirka 30 f. méter, eladó. Cím a kiadóhivatal pénztár. 1499

**Eladó ház**

**Eladó** Gyár ucca 1. számú bérház háromszáz négyszögöl kyümolcsössel négy lakással, kétkelemenés pékséggel, istállóval, hízalóval, ezerért 1810 V. 19

**Eladó föld**

**Nyugdíjba készülő** vasutasok figyelmébe! 150 négyszögöl, bekerített s nemes gyümölcsfakkal beültetett telek eladó. Vecsésen. Pest megye. Vonat, villamos és autóbusz közlekedés Cím és ár megtudható a sebészeti klinika portáánál. 427 5. 15

**Nyolcszáz**

négyszögöl, Rákóczi-szőlő hajdúszentgyörgyi állomásonál, jó karban, eladó. Értekezni lehet a helyszínen a esősznél. 780

**Gyümölcsös,**

ötezer négyszögöl, szép úrilakással, sok épülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1180

**Felőlös szerkesztő**

**PALFY JÓZSEF,** A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása